




РЕФЕРАТ 

 

Выпускная квалификационная работа 81 с., иллюстраций 4, таблиц 41, 

источников 42, приложений 5. 

ДЕБИТОРЫ, КРЕДИТОРЫ, ОБЯЗАТЕЛЬСТВА, ЗАДОЛЖЕННОСТЬ, 

ПЛАТЕЖИ, РАСЧЕТЫ, ПОСТАВЩИКИ И ПОКУПАТЕЛИ, ФОРМЫ 

РАСЧЕТОВ. 

Цель работы – совершенствование бухгалтерского учета дебиторской и 

кредиторской задолженности. 

Метод исследования – аналитический, опытно-статистический методы, 

метод сравнению. 

Проведен анализ расчетов с дебиторами и кредиторами, исследована 

система бухгалтерского учета. Для улучшения системы учета расчетов с 

дебиторами и кредиторами предложены регистры внутреннего учета и описана 

методика их заполнения. 
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ВВЕДЕНИЕ 

 

В процессе хозяйственной деятельности у предприятий и организаций 

возникают договорные отношения с различными юридическими и физическими 

лицами при осуществлении товарных операций, выполнении работ и оказании 

услуг. При этом любая организация может выступать как дебитором, так и 

кредитором. 

В случае покупки организацией товаров, продукции, а также приемки 

работ и услуг у других юридических и физических лиц у нее возникает 

кредиторская задолженность. В состав кредиторской задолженности 

организации включается задолженность бюджету по налогам, органам 

социального страхования и обеспечения и фондам медицинского страхования, а 

также другим юридическим и физическим лицам по обязательствам, 

возникающим согласно действующему законодательству или условиям 

договоров. 

В настоящее время в условиях снижения уровня расчетной дисциплины 

система «неплатежей» ведет к росту дебиторской и кредиторской 

задолженности, в том числе просроченной. Такое положение обусловливает 

необходимость контроля суммы дебиторской и кредиторской задолженности и 

ее движения (возникновения и погашения). Расчетные операции являются 

одним из важнейших разделов организации учета и налогообложения любого 

предприятия.  

Расчеты с контрагентами в первую очередь осуществляются на основании 

гражданско-правовых договоров в соответствии с Гражданским кодексом 

Российской Федерации. На практике возможны ситуации нарушения 

партнерами условий оплаты договоров, что, в свою очередь, влечет 

образование в учете просроченных долгов.  

Цель выполнения выпускной квалификационной работы – 

совершенствование бухгалтерского учета дебиторской и кредиторской 

задолженности.  
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Достижение поставленной цели в работе будет осуществляться путем 

решения следующих задач: 

 изучения теоретических основ учета дебиторской и кредиторской 

задолженности; 

 проведения анализа финансового состояния предприятия; 

 оценки дебиторской и кредиторской задолженности; 

 характеристики учета дебиторской и кредиторской задолженности 

предприятия; 

 разработки рекомендаций по совершенствованию учета дебиторской и 

кредиторской задолженности. 

Объектом исследования являлось общество с ограниченной 

ответственностью «КВАНТУМ». Предмет исследования – учет дебиторской и 

кредиторской задолженности. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА 

ДЕБИТОРСКОЙ И КРЕДИТОРСКОЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ 

 

1.1 Сущность и основные виды дебиторской и кредиторской 

задолженности 

 

Дебиторская и кредиторская задолженность в бухгалтерском учете всегда 

возникает как следствие незавершенных взаимоотношений между 

контрагентами: кредиторская – у должника, дебиторская – у кредитора. 

Федеральный закон «О бухгалтерском учете» № 402-ФЗ установил в 

качестве объекта бухгалтерского учета обязательства, к которым и относятся 

дебиторская и кредиторская задолженности организации [3].  

В соответствии с п. 1 ст. 307 ГК РФ одно лицо (должник) обязано 

совершить в пользу другого лица (кредитора) определенное действие, как то: 

передать имущество, выполнить работу, уплатить деньги и т. п., либо 

воздержаться от определенного действия, а кредитор имеет право требовать от 

должника исполнения его обязанности [1].  

Источниками возникновения обязательств признаются договор, закон и 

деликт. Так, из заключенного договора поставки вытекают обязательства как 

поставщика, так и покупателя. Обязательства поставщика перед покупателем 

возникают по поводу передачи товара соответствующего качества, в 

оговоренном объеме и в установленные сроки, а обязательства покупателя 

состоят в необходимости оплатить поставленный ему товар по установленной в 

договоре цене и в определенный срок. 

В экономическом смысле обязательства демонстрируют будущие потоки 

средств, обусловленные кредитами, предоставленными и полученными 

хозяйствующими субъектами. Исходя из определения понятия кредита, он 

выдается во временное пользование на условиях возвратности и, как правило, с 

уплатой процента. Оценка обязательств хозяйствующих субъектов при 

экономическом подходе строится на принципе временной ценности денег.  
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Термин «обязательства» в первоначальном значении – это отношения, в 

силу которых одна сторона обязана совершить в пользу другой стороны 

определенные действия. В бухгалтерском учете отражаются и обобщаются не 

все обязательства, а лишь долговые, составляющие часть имущества и 

оборотного капитала организации (предприятия). В соответствии с 

международными стандартами финансовой отчетности к ним относятся 

экономические обязательства хозяйствующего субъекта, которые признаны и 

оценены в соответствии с общепринятыми правилами бухгалтерского учета. К 

основным видам долговых обязательств относится дебиторская и кредиторская 

задолженность [29, с. 24]. 

Дебиторская задолженность представляет собой сумму долгов, 

причитающихся организации от юридических или физических лиц в результате 

хозяйственных отношений между ними, или отвлечения средств из оборота 

организации и использования их другими организациями или физическими 

лицами. 

Кредиторская задолженность – это сумма долгов одного предприятия 

другим юридическим или физическим лицам. Она возникает вследствие 

несовпадения времени оплаты за товар или услуги с моментом перехода права 

собственности на них либо незаконченных расчетов по взаимным 

обязательствам, в том числе с дочерними и зависимыми обществами, 

персоналом предприятия, с бюджетом и внебюджетными фондами, по 

полученным авансам, предварительной оплате и т. п. 

С позиции бухгалтерского учета дебитором является юридическое или 

физическое лицо, имеющее задолженность данному предприятию. Это могут 

быть организация-покупатель, не оплатившая отгруженную или отпущенную 

ей продукцию и другие товары, рабочий или служащий, получивший аванс на 

командировку или на другие расходы, и многие другие должники. 

Кредитором следует считать юридическое или физическое лицо, 

предоставляющее организации деньги или товары в кредит и имеющее право на 

последующее возмещение этих средств в денежной форме или путем обмена на 
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другие товары либо услуги. В широком смысле к кредиторам относятся банки и 

другие кредитные учреждения, предприятия, отпускающие продукцию и 

товары с последующей оплатой (в пределах срока отсрочки платежа), рабочие и 

служащие, которым начислена, но не выплачена заработная плата, налоговые 

органы в части начисленных, но не уплаченных налогов и приравненных к ним 

платежей и др. [29, с. 25]. 

Дебиторская и кредиторская задолженность организации может быть 

классифицирована по различным признакам.  

Классификация задолженности по сфере возникновения представлена в 

таблице 1.1. 

 

Таблица 1.1 

Классификация дебиторской и кредиторской задолженности по сфере 

возникновения 

 

Виды 

задолженности 

По сфере возникновения задолженность делится на: 

Задолженность, 

связанная с 

осуществлением 

основной деятельности 

Задолженность по прочим операциям 

Дебиторская 

задолженность 

Задолженность 

покупателей и 

заказчиков 

Авансы, выдаваемые работникам 

Суммы по предъявленным претензиям 

Задолженность работников по выданным 

кредитам, возмещению материального ущерба 

Авансы, выданные 

поставщикам и 

подрядчикам 

Задолженность учредителей по вкладам в 

уставный капитал 

Задолженность по прочим операциям 

Кредиторская 

задолженность 

Задолженность перед 

поставщиками и 

подрядчиками  

Задолженность по различным платежам в 

бюджет 

Задолженность по платежам во внебюджетные 

фонды 

Авансы, полученные от 

покупателей и 

заказчиков  

Задолженность по оплате труда 

Задолженность страховым организациям 

Обязательства по выплате дивидендов 

Прочие обязательства 

 

По субъекту обязательств дебиторская и кредиторская задолженность 

делятся на: 
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 задолженность, возникающая из расчетов с юридическими и 

физическими лицами; 

 задолженность, возникающая из расчетов с государственными 

органами (таможня, бюджет, внебюджетные фонды, иные государственные 

органы). 

В зависимости от сроков погашения и возникновения дебиторская и 

кредиторская задолженности классифицируются на виды, представленные в 

таблице 1.2. 

 

Таблица 1.2 

Классификация дебиторской и кредиторской задолженности по срокам 

возникновения и погашения 

 

Классификационный 

признак 
Виды задолженности 

По сроку возникновения 

Долгосрочная – подлежащая погашению в течение 12 месяцев 

с момента возникновения. 

Краткосрочная – срок погашения по договору не превышает 12 

месяцев.  

По сроку погашения 

Срочная (текущая) – срок погашения данной задолженности не 

наступил.  

Просроченная – срок погашения задолженности уже прошел.  

Отсроченная – срок погашения задолженности перенесен на 

более позднюю дату.   

 

Просроченная дебиторская задолженность может быть невостребованной, 

сомнительной или безнадежной.  

Сомнительным долгом признается любая задолженность перед 

налогоплательщиком, возникшая в связи с реализацией товаров, выполнением 

работ, оказанием услуг, в случае если эта задолженность не погашена в сроки, 

установленные договором, и не обеспечена залогом, поручительством, 

банковской гарантией. Сомнительная дебиторская задолженность по истечении 

срока исковой давности переходит в категорию безнадежной задолженности 

(нереальной ко взысканию) [2]. 

Определение сомнительного долга дано в налоговом законодательстве, в 
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соответствии с которым долг признается сомнительным в случае, если 

задолженность, возникшая в связи с продажей товаров, выполнением работ и 

оказанием услуг, не погашается в установленные договором сроки. Кроме того, 

данная задолженность не обеспечена каким-либо залогом, банковской 

гарантией, либо поручительством. Основными признаками, позволяющими 

классифицировать долг как сомнительный, являются: 

 периодическое либо постоянное нарушение сроков оплаты, 

установленных договорами с контрагентами; 

 публичная информация о финансовых проблемах дебитора. 

Безнадежными долгами (долгами, нереальными ко взысканию) 

признаются те долги перед налогоплательщиком, по которым истек 

установленный срок исковой давности, а также те долги, по которым в 

соответствии с гражданским законодательством обязательство прекращено 

вследствие невозможности его исполнения, на основании акта 

государственного органа или ликвидации организации [1]. 

Суммы кредиторской и депонентской задолженности, по которым срок 

исковой давности истек, списываются по каждому обязательству на основании 

данных проведенной инвентаризации, письменного обоснования и приказа 

(распоряжения) руководителя организации и относятся на финансовые 

результаты у коммерческой организации или увеличение доходов у 

некоммерческой организации. 

Дебиторская и кредиторская задолженность классифицируется также по 

видам, данная группировка предусмотрена требованиями ПБУ 4/99 

«Бухгалтерская отчетность организации» и диктуется особенностями строения 

бухгалтерского баланса, вследствие чего имеет расположение в отдельных его 

разделах по активу и пассиву [6]. 

По видам дебиторскую и кредиторскую задолженность можно 

представить в виде рисунка 1.1. 

Данная группировка может являться основой организации 

синтетического и аналитического учета расчетов. 
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Рис. 1.1 – Классификация дебиторской и кредиторской задолженности в 

бухгалтерском учете по видам 

 

Между обоими видами задолженности есть много общего, но имеются и 

определенные различия. Общее состоит в том, что как кредиторская, так и 

дебиторская задолженность основаны на разрыве во времени между товарной 

сделкой и ее оплатой и, следовательно, на функции денег как средства платежа. 

Различия между ними возникают из-за особенностей функционирования 

каждой разновидности долговых обязательств [31, с. 136]. 

В том случае, если на учете числится задолженность с истекшими 

сроками исковой давности, она подлежит списанию. Указанные операции 

оформляются приказом руководителя, который принимается к исполнению по 

Классификация дебиторской и кредиторской задолженности по видам 

Дебиторская задолженность  Кредиторская задолженность 

Задолженность за товары, работы, 

услуги 

Переплата по платежам в бюджет и 

внебюджетные фонды 

Задолженность дочерних и 

зависимых обществ 

Задолженность подотчетных лиц 

Авансовые платежи 

Векселя к получению 

Прочие виды задолженности 

Задолженность покупателям по 

авансам полученным 

Задолженность поставщикам за 

товары, работы, услуги 

Задолженность перед дочерними и 

зависимыми обществами 

Задолженность по оплате труда 

Задолженность по социальному 

страхованию и обеспечению 

Задолженность перед бюджетом 

Векселя к уплате 

Прочие виды задолженности 
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результатам проведенной инвентаризации расчетов с дебиторами и 

кредиторами. Списание задолженности с истекшими сроками исковой 

давности, а также другие долги, взыскание или погашение которых не 

представляется возможным в силу ряда обстоятельств (банкротство, 

ликвидация контрагента), осуществляется следующим образом: 

 дебиторская задолженность списывается на прочие расходы или за счет 

средств ранее сформированного резерва по сомнительным долгам; 

 кредиторская и депонентская задолженность – на прочие доходы. 

В случае выявления в результате инвентаризации просроченной 

дебиторской задолженности, экономический субъект должен принять 

соответствующие меры по ее взысканию [41, с. 40]. 

Погашение дебиторской и кредиторской задолженности осуществляется 

при исполнении обязательств, которые предусмотрены договорными 

условиями той или иной сделки. Основной способ погашения обязательств – 

оплата денежными средствами наличным или безналичными способом. Кроме 

того, гражданским законодательством предусмотрен ряд способов исполнения 

обязательств неденежными способами, которые включают прощение долга, 

зачет встречного требования, замену первоначального обязательства 

(новацией), получение отступного и другие. Порядок и условия погашения 

обязательств неденежными способами устанавливаются индивидуально и 

фиксируются соответствующими документами. 

Требование, принадлежащее кредитору на основании обязательства, 

может быть передано другому лицу (новому кредитору) по договору уступки 

права требования (цессии) или на основании законодательства. При этом 

должник должен быть письменно уведомлен о переходе прав кредитора к 

другому лицу. Новый кредитор приобретенное право требования отражает в 

учете как финансовые вложения. Обязанности по заключенной сделке могут 

быть переданы должником третьим лицам путем возложения исполнения 

обязательства должником на третье лицо и переводом долга [41, с. 41]. 

Таким образом, дебиторская и кредиторская задолженность возникает в 
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ходе осуществления расчетных взаимоотношений организации. Использование 

классификации дебиторской и кредиторской задолженности выступает основой 

для организации ее синтетического и аналитического учета.  

 

1.2 Бухгалтерский учет дебиторской и кредиторской задолженности 

 

Согласно Плану счетов для обобщения информации обо всех видах 

расчетов организации с различными юридическими и физическими лицами, а 

также внутрихозяйственных расчетов используются счета разд. VI «Расчеты». 

При этом расчеты иностранными валютами учитываются на счетах этого 

раздела в рублях в суммах, определяемых путем пересчета иностранной 

валюты в установленном порядке. Одновременно эти расчеты отражаются в 

валюте расчетов и платежей. Расчеты иностранными валютами учитываются на 

счетах этого раздела обособленно, т.е. на отдельных субсчетах [7]. 

Для учета расчетов используется большая группа расчетных счетов, 

которые в основном являются активно-пассивными. На активно-пассивных 

счетах показывают развернутое сальдо. Взаимозачет дебиторской и 

кредиторской задолженности и искусственное сворачивание сальдо по активно-

пассивным счетам не допускаются. 

Дебиторская задолженность предприятия, в основном, возникает при 

расчетах с покупателями и заказчиками, а также подотчетными лицами, 

персоналом по прочим операциям. 

При расчетах с покупателями и заказчиками продавец обязан передать 

покупателю товар надлежащего качества и в ассортименте, предусмотренном в 

договоре. Вместе с тем в соответствии с договором продавец должен 

обеспечить страхование товаров, отгрузку и доставку их по адресу покупателя 

или иного грузополучателя (например, транспортной компании). 

При отгрузке продукции покупателям возникающая дебиторская 

задолженность отражается по цене продажи продукции на счете 62 «Расчеты с 

покупателями и заказчиками». Продажа продукции (работ, услуг) 
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осуществляется в соответствии с заключенными договорами с покупателями 

(заказчиками). Согласно п. 5 ПБУ 9/99 «Доходы организации» выручка от 

продажи товаров является доходом от обычных видов деятельности [4].  

В договоре может быть предусмотрено получение аванса под будущую 

поставку запасов, выполнение работ, оказание услуг.  

Суммы полученных от покупателей авансов учитываются обособленно на 

пассивном субсчете «Расчеты по авансам полученным» счета 62 «Расчеты с 

покупателями и заказчиками» в корреспонденции со счетами учета денежных 

средств. Получив аванс, продавец составляет счет-фактуру, который 

регистрируется в книге продаж. Отгрузив товар и зарегистрировав счет-

фактуру по полученному авансу в книге покупок, продавец может зачесть 

начисленный ранее НДС [7]. В бухгалтерском учете при расчетах с 

покупателями производятся записи, приведенные в таблице 1.3. 

 

Таблица 1.3 

Бухгалтерские записи при расчетах с покупателями и заказчиками 

 

Хозяйственная операция Дебет Кредит 

Признана выручка от продажи продукции 62-1 90-1 

Начислен НДС с договорной стоимости 90-3 68 

Списана фактическая себестоимость проданных товаров, продукции 90-2 41, 43 

Поступила оплата от покупателя за отгруженные товары, продукцию 51 62-1 

Получен на расчетный счет аванс от покупателя 51 62-2 

Отражен НДС, подлежащий уплате в бюджет с суммы аванса 62-2 68 

Произведен зачет полученного ранее аванса 62-2 62-1 

 

При обработке расчетных документов, предъявляемых покупателям за 

проданную продукцию, и документов об оплате составляется ведомость по 

счету 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками», представляющую регистр 

бухгалтерского учета, совмещающий синтетический и аналитический учет. 

Полученные выходные данные по этому счету используются для контроля за 

состоянием дебиторской задолженности и составления сводной ведомости об 

остатках по счетам синтетического учета, необходимой для заполнения баланса 
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и других форм бухгалтерской отчетности [18, с. 22]. 

Кредиторская задолженность, отражаемая по счету 62 «Расчеты с 

покупателями и заказчиками», субсчет «Расчеты по авансам полученным», 

является объектом налогообложения при исчислении НДС согласно нормам 

действующего законодательства. В бухгалтерском учете полученные авансы 

рассматриваются только как источник имущества организации, появление 

которого связано с последующим исполнением сделки, предусмотренной 

договором.  

Синтетический учет по счету 62 «Расчеты с покупателями и 

заказчиками», как правило, совмещается с аналитическим учетом, особенно в 

условиях автоматизированной обработки учетной информации. Тем не менее, 

независимо от способа обработки первичных документов в регистрах 

бухгалтерского учета должна быть систематизирована и накоплена информация 

о хозяйственных операциях в хронологической последовательности и в разрезе 

корреспондирующих счетов.  

Формы расчетов определяются участниками сделки и регламентируются 

договором, соответственно этому формируется информация о состоянии 

расчетов с покупателями и заказчиками.  

Аналитический учет по счету 62 «Расчеты с покупателями и 

заказчиками» ведется по каждому предъявленному покупателям (заказчикам) 

счету, а при расчетах плановыми платежами – по каждому покупателю и 

заказчику. Информация, отражаемая в аналитическом учете счета 62 «Расчеты с 

покупателями и заказчиками»: 

 данные по расчетным документам, срок оплаты которых не наступил; 

 информация по неоплаченным в срок документам; 

 учетные данные по авансам полученным; 

 данные по векселям, дисконтированным в банках; 

 учетные данные по векселям с наступившим и не наступившим сроком 

оплаты; 

 данные по векселям, по которым не поступили денежные средства [7]. 
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Подотчетными лицами являются работники организации, получившие 

авансом наличные суммы денежных средств на предстоящие операционные, 

административные и командировочные расходы.  

Выдача наличных денежных средств под отчет оформляется расходным 

кассовым ордером на основании приказа руководителя, заявления работника. 

Сумма аванса определяется по предварительному расчету. Лица, получившие 

наличные деньги под отчет, обязаны не позднее трех рабочих дней по 

истечении срока, на который они выданы, или со дня возвращения их из 

командировки, представить в бухгалтерию авансовый отчет. В нем 

фиксируются все фактические расходы по командировке или произведенные 

хозяйственные расходы. К авансовому отчету прилагаются первичные 

документы, подтверждающие суммы фактических расходов [11, с. 175]. 

В бухгалтерском учете расчеты с подотчетными лицами отражаются 

записями, приведенными в таблице 1.4. 

 

Таблица 1.4 

Бухгалтерские записи по расчетам с подотчетными лицами 

 

Хозяйственная операция Дебет Кредит 

Выданы в подотчет денежные средства 71 50, 51 

Включены в состав расходов на продажу на основании авансового 

отчета расходы подотчетного лица 
26, 44 71 

Приобретение подотчетным лицом за наличный расчет канцелярские 

товары 
10 71 

Внесены остатки неизрасходованных подотчетных сумм 50, 51 71 

Выдан из кассы перерасход по авансовому отчету 71 50 

 

Расчеты с персоналом по прочим операциям включают расчеты по 

выданным работникам займам на индивидуальное жилищное строительство, 

приобретение или строительство садовых домиков, обзаведение домашним 

хозяйством, по взысканию материального ущерба, причиненного работником 

организации в результате недостач, хищений денежных, материальных и 

других видов ценностей [11, с. 177]. 
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Расчеты с персоналом по договорам займа отражаются записями, 

представленными в таблице 1.5. 

 

Таблица 1.5 

Бухгалтерские записи по расчетам с персоналом по договорам займа 

 

Хозяйственная операция Дебет Кредит 

Выдан заем сотруднику 73-1 50, 51 

Удержаны ежемесячно из заработной платы работника сумма долга и 

проценты по займу 
70 73-1 

Внесены суммы задолженности по процентам и сумме основного 

долга 
50, 51 73-1 

 

Если работники с согласия работодателя используют в служебных целях 

личное имущество, работодатель должен выплатить компенсацию за 

использование имущества, а также возместить работнику произведенные 

расходы. В бухгалтерском учете операции отражаются записями, 

приведенными в таблице 1.6. 

 

Таблица 1.6 

Бухгалтерские записи по расчетам по компенсации за использование личного 

имущества персонала 

 

Хозяйственная операция Дебет Кредит 

Начислена работнику компенсация за использование личного 

имущества в служебных целях 
26, 44 73-3 

Выплачена компенсация работнику из кассы 73-3 50 

Перечислена сумма компенсации за использование имущества на 

карточный счет сотрудника 
73-3 51 

 

Для отражения сумм, подлежащих взысканию с виновных лиц, 

используется субсчет 73-2 «Расчеты по возмещению материального ущерба». 

Сначала сумма выявленной недостачи отражается на счете 94 «Недостачи и 

потери от порчи ценностей». В случае принятия руководством организации 

решения о взыскании недостачи с виновного лица – работника предприятия 
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сумма недостачи списывается проводкой: 

Дт 73-2 «Расчеты с персоналом по возмещению материального ущерба» 

Кт 94 «Недостачи и потери от порчи ценностей». 

По мере внесения платежей либо удержания из заработной платы 

материально-ответственного лица погашается задолженность работника, 

учтенная по дебету субсчета 73-2 «Расчеты с персоналом по возмещению 

материального ущерба» [7]. 

В соответствии с Планом счетов и Инструкцией по его применению на 

счете 75 «Расчеты с учредителями» обобщается информация обо всех видах 

расчетов с учредителями (участниками) организации (акционерами 

акционерного общества, участниками полного товарищества, членами 

кооператива и т.п.): 

 по вкладам в уставный (складочный) капитал организации (субсчет   

75-1 «Расчеты с учредителями по вкладам в уставный капитал»); 

 по выплате доходов (дивидендов) (субсчет 75-2 «Расчеты с 

учредителями по выплате дивидендов») и др. [7]. 

Расчеты с учредителями отражаются в бухгалтерском учете записями, 

приведенными в таблице 1.7. 

 

Таблица 1.7 

Бухгалтерские записи по расчетам с учредителями 

 

Хозяйственная операция Дебет Кредит 

Отражена задолженность учредителей по вкладам в уставный 

капитал 
75-1 80 

Внесены вклады учредителей по погашению задолженности в 

уставный капитал 

10, 41, 08, 

50, 51 
75-1 

Начислены доходы учредителям 84 75-2 

Удержан налог на доходы с суммы дивидендов 75-2 68 

Выплачены дивиденды  75-2 50, 51 

 

Аналитический учет по счету 75 «Расчеты с учредителями» ведется по 

каждому учредителю (участнику), кроме учета расчетов с акционерами – 
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собственниками акций на предъявителя в акционерных обществах. 

Для учета дебиторской и кредиторской задолженности организациям 

приходится вести учет расчетов с разными организациями по различным 

операциям некоммерческого характера, которые не имеют прямого отношения 

к процессу производства и относятся к операциям вспомогательного или 

общехозяйственного характера, их учет осуществляется на активно-пассивном 

счете 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» [7]. 

Дебиторская задолженность учитывается на субсчете 76-2 «Расчеты по 

претензиям», где отражаются расчеты по претензиям, предъявленным 

поставщикам, подрядчикам, транспортным и другим организациям, а также по 

предъявленным и признанным (или присужденным) штрафам, пеням и 

неустойкам. Бухгалтерские записи по учету дебиторской задолженности с 

разными дебиторами представлены в таблице 1.8. 

 

Таблица 1.8 

Бухгалтерские записи по расчетам с прочими дебиторами 

 

Хозяйственная операция Дебет Кредит 

Начислена сумма страхового возмещения 76-1 91-1 

Получены на расчетный счет суммы страхового возмещения  51 76-1 

Некомпенсируемые потери по страховым случаям включены в 

состав прочих расходов 
91-2 76-1 

Отражена сумма претензии, выставленной поставщику  76-2 60 

На расчетный счет поступила сумма выставленной претензии 51 76-2 

Оприходованы запасы в счет погашения претензии 10, 41 76-2 

Претензия списана по истечении срока исковой давности 91-2 76-2 

Отражена стоимость причитающихся к получению доходов от 

участия в других организациях 
76-3 91-1 

Получены на расчетный счет доходы, начисленные от участия в 

других организациях 
51 76-3 

 

Дебиторская задолженность отражается в бухгалтерской отчетности в 

составе активов организации, поскольку представляет собой часть имущества 

организации, принадлежащую ей по праву, но находящуюся у других 

хозяйствующих субъектов. Со временем эта задолженность должна быть 
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оплачена организации денежными средствами или поставкой товаров 

(оказанием услуг, выполнением работ) [20, с. 19]. 

В разделе «Оборотные активы» по строке «Дебиторская задолженность» 

будет отражаться общая сумма дебиторской задолженности организации на 

отчетную дату, на 31 декабря предыдущего года и на 31 декабря года, 

предшествующего предыдущему. Сумма дебиторской задолженности будет 

указываться за минусом резерва по сомнительным долгам, если создание 

данного резерва предусмотрено учетной политикой организации. 

Расшифровка сведений о наличии и движении дебиторской и 

кредиторской задолженности будет отражаться в разд. 5 «Дебиторская и 

кредиторская задолженность» пояснений к бухгалтерскому балансу и отчету о 

финансовых результатах. Информация о дебиторской задолженности по видам 

и срокам погашения будет отражаться в подразделе 5.1 «Наличие и движение 

дебиторской задолженности». В данном подразделе дебиторская задолженность 

подразделяется на долгосрочную и краткосрочную [20, с. 20].  

Основной вид обязательств, формирующих кредиторскую задолженность 

организации, являются обязательства перед поставщиками и подрядчиками за 

полученные товары, материалы, работы и услуги. Организация расчетов по 

данному виду кредиторской задолженности осуществляется с применением 

счета пассивного счета 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками», 

независимо от факта оплаты обязательств. 

Поставщики и подрядчики – это организации, поставляющие запасы, 

оказывающие услуги, выполняющие работы. 

Счет 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» отражает 

информацию о расчетах с поставщиками и подрядчиками за: 

 полученные запасы, принятые выполненные работы и потребленные 

услуги, включая предоставление электроэнергии, газа, пара, воды, а также по 

доставке или переработке запасов, расчетные документы на которые 

акцептованы и подлежат оплате через банк; 

 запасы, работы и услуги, на которые расчетные документы от 
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поставщиков или подрядчиков не поступили (так называемые 

неотфактурованные поставки); 

 излишки запасов, выявленные при их приемке; 

 полученные услуги по перевозкам, в том числе расчеты по недоборам и 

переборам тарифа (фрахта), а также за все виды услуг связи и др. [7]. 

Также на данном счете отражают расчеты со своими субподрядчиками 

организации, наделенные функциями генерального подрядчика, 

осуществляющие выполнение договоров строительного подряда, на научно-

исследовательские, опытно-конструкторские и технологические работы и иные 

договоры [11, с. 162].  

В бухгалтерском учете производятся записи, представленные в таблице 

1.9. 

 

Таблица 1.9  

Бухгалтерские записи по расчетам с поставщиками 

 

Хозяйственная операция Дебет Кредит 

Отражено поступление материалов и товаров, работ и услуг от 

поставщика 

10, 41-1, 

20, 26 
60-1 

Отражена сумма НДС на поступившие товары и материалы 19 60 

Принята к вычету сумма НДС 68 19 

Перечислены денежные средства поставщику в оплату запасов 60-1 51 

Перечислен аванс поставщику под поставку товаров 60-2 51 

Принят к вычету НДС с суммы предоплаты, перечисленной 

поставщику 
68 76-ндс 

Восстановлен НДС, принятый к вычету с предоплаты 76-ндс 68 

Произведен зачет выданного ранее аванса 60-1 60-2 

 

Аналитический учет данного счета ведется по каждому предъявленному 

счету, а расчетов в порядке плановых платежей – по каждому поставщику и 

подрядчику. Информация, отражаемая в аналитическом учете счета 60 

«Расчеты с поставщиками и подрядчиками»: 

 данные по расчетным документам, срок оплаты которых не наступил; 

 информация по неоплаченным в срок документам; 

 учетные данные по просроченным векселям; 
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 данные по неотфактурованным поставкам; 

 учетные данные по векселям с наступившим и не наступившим сроком 

оплаты; 

 данные по полученным коммерческим и товарным кредитам [7]. 

По дебету счета 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» 

отражаются и выданные авансы, которые представляют собой предварительные 

платежи по сделкам, вытекающие из условий расчетов между участниками 

договоров.  

Учет выданных авансов осуществляется обособленно в отдельных 

регистрах аналитического учета с целью получения информации о расчетах с 

конкретными поставщиками и контроля за их состояниями. Суммы выданных 

авансов перечисляются по платежному поручению с расчетного и других 

счетов в банках. 

Перечисленные авансы поставщикам и подрядчикам учитываются по 

дебету этого счета до тех пор, пока не будут полностью выполнены и 

документально оформлены поставка материально-производственных запасов 

или объем предусмотренных договором работ и услуг. За полученные товары и 

выполненные работы, подтвержденные документально, возникает 

задолженность перед поставщиками и подрядчиками, которая уменьшается на 

сумму ранее выданных авансов. При невыполнении договора поставки 

неиспользованные средства авансов возвращаются поставщиком на расчетный 

счет покупателя [32, с. 112].  

Такая операция оформляется платежным поручением, в котором 

обязательно должно быть указано основание (номер и дата платежного 

поручения, по которому зафиксировано получение аванса, а также договора).  

Аналитическая информация по счету 60 «Расчеты с поставщиками и 

подрядчиками» (авансы выданные) формируется по каждому дебитору исходя 

из суммы перечисленного аванса, а также сумм в уменьшение задолженности 

по расчетным документам поставщика. 

В соответствии с действующими правилами отражения расчетов и 
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порядком списания кредиторской задолженности возникает необходимость 

организации аналитического учета задолженности поставщикам в зависимости 

от сроков ее погашения, в частности, по расчетным документам, срок оплаты 

которых не наступил или не оплаченным в срок. Кроме того, аналитическая 

информация формируется в зависимости от используемых форм расчетов, 

которые необходимы для контроля и взаимоувязки с данными синтетического 

учета [32, с. 113]. 

Синтетический учет расчетов с поставщиками и подрядчиками в 

условиях автоматизированной технологии обработки информации 

осуществляется параллельно с аналитическим в ведомостях. Указанные 

регистры используются для составления оборотных ведомостей по счетам, на 

основе которых производятся записи в Главную книгу [32, с. 114]. 

Кроме задолженности перед поставщиками, в бухгалтерском учете 

кредиторская задолженность может отражаться по кредиту счетов: 

 68 «Расчеты по налогам и сборам» (недоплата в бюджет налогов, 

сборов); 

 69 «Расчеты по социальному страхованию и обеспечению» (недоплата 

при расчетах по социальному страхованию, пенсионному обеспечению, 

обязательному медицинскому страхованию работников организации); 

 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» (при начислении в пользу 

работника организации определенных сумм). 

Счет 68 «Расчеты по налогам и сборам» предназначен для обобщения 

информации о расчетах с бюджетами по налогам и сборам, уплачиваемым 

организацией, и по налогам с работниками этой организации. 

Аналитический учет по счету 68 «Расчеты по налогам и сборам» ведется 

по видам налогов. Счет 68 «Расчеты по налогам и сборам» кредитуется на 

суммы, причитающиеся по налоговым декларациям (расчетам) к взносу в 

бюджеты [7].   

В учете организации при начислении налогов выполняются записи, 

приведенные в таблице 1.10. 
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Таблица 1.10  

Бухгалтерские записи по расчетам с бюджетом 

 

Хозяйственная операция Дебет Кредит 

Отражена сумма НДС, начисленного с выручки 90-3 68 

Начислен НДС с прочих операций 91-2 68 

Начислен налог на имуществом 91-2 68 

Начислены налоги, относимые на расходы (транспортный налог, 

водный налог) 
26, 44 68 

Удержан налог на доходы физических лиц 70 68 

Начислен налог на прибыль 99 68 

Перечислена в бюджет задолженность по налогам и сборам 68 51 

 

Для отражения расчетов по социальному страхованию предназначен счет 

69 «Расчеты по социальному страхованию и обеспечению», к которому могут 

быть открыты субсчета: 

 69-1 «Расчеты по социальному страхованию»; 

 69-2 «Расчеты по пенсионному обеспечению»; 

 69-3 «Расчеты по обязательному медицинскому страхованию»; 

 69-4 «Расчеты по страхованию от несчастных случаев и 

профессиональных заболеваний». 

Помимо отчислений в Пенсионный фонд, фонд социального страхования 

и в фонды обязательного медицинского страхования организации производят 

отчисления на обязательное социальное страхование от несчастных случаев на 

производстве и профессиональных заболеваний. Размер отчислений 

устанавливается в зависимости от класса профессионального риска в процентах 

к начисленной оплате труда и по всем основаниям (доходу) застрахованных, а в 

соответствующих случаях – к сумме вознаграждений по гражданско-правовому 

договору [7]. 

Наличие дебиторской задолженности по счету 69 «Расчеты по 

социальному страхованию и обеспечению» возможно в случае переплаты 

взносов по отдельным фондам, кредиторская задолженность отражает сумму 

взносов, подлежащих уплате. Бухгалтерские записи по расчетам с 

внебюджетными фондами представлены в таблице 1.11. 
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Таблица 1.11 

Бухгалтерские записи по расчетам с внебюджетными фондами 

 

Хозяйственная операция Дебет Кредит 

Начислены страховые взносы во внебюджетные фонды  
20,23,25, 

26,44 
69 

Погашена задолженность по начисленным взносам во 

внебюджетные фонды с расчетного счета 
69 51 

 

По окончании отчетного периода в Фонд социального страхования и 

отделения Пенсионного фонда предоставляются расчеты по суммам 

начисленных и уплаченных взносов. 

Одним из основных счетов учета внутренних расчетов экономических 

субъектов, является счет 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда». Данный 

счет используется организациями для ведения синтетического учета расчетов 

по оплате труда, включая заработную плату за отработанное и неотработанное 

время, а также обобщения информации о начислении и выплате прочих 

доходов (дивиденды, материальная помощь, пенсии, пособия) [7]. 

Бухгалтерские записи по учету расчетов с персоналом по оплате труда 

отражены в таблице 1.12. 

 

Таблица 1.12 

Бухгалтерские записи по расчетам с персоналом по оплате труда 

 

Хозяйственная операция Дебет Кредит 

1 2 3 

Начислена заработная плата работникам предприятия, включаемая в 

расходы в зависимости от категории персонала  

20,23,25, 

26,44 
70 

Начислена заработная плата работникам, связанным с реализацией 

имущества, предоставлением активов в аренду  
91-2 70 

Начислена заработная плата по операциям, связанным с 

заготовлением и приобретением запасов, оборудования, основных 

средств 

07, 08, 

10, 15 
70 

Начислены суммы материальной помощи за счет собственных 

средств организации 
91-2 70 

Начислены отпускные за счет ранее сформированного оценочного 

обязательства 
96 70 
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Окончание таблицы 1.12 

1 2 3 

Произведены обязательные удержания из заработной платы (НДФЛ, 

алименты по исполнительным листам) 
70 68, 76 

Произведены удержания из заработной платы в счет возмещения 

материального ущерба  
70 73-2 

Выдана работникам заработная плата  70 50, 51 

 

Синтетический учет расчетов с персоналом по оплате труда (по всем 

видам заработной платы, премиям, пособиям и другим выплатам), а также по 

выплате доходов по акциям и другим ценным бумагам данной организации 

осуществляется на счете 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда».  

Аналитический учет расчетов по счету 70 «Расчеты с персоналом по оплате 

труда» организовывается в разрезе отдельных работников организации. 

Сальдо счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда», как правило, 

кредитовое и показывает задолженность организации перед работниками по 

заработной плате и другим указанным выплатам [7].  

Информация о кредиторской задолженности, на отчетную дату, на 31 

декабря предыдущего года и на 31 декабря года, предшествующего 

предыдущему, будет отражаться в разделе «Краткосрочные обязательства» 

бухгалтерского баланса. Сведения о кредиторской задолженности по видам и 

срокам погашения отражаются в подразделе 5.3 «Наличие и движение 

кредиторской задолженности». В данном подразделе кредиторская 

задолженность будет подразделяться на долгосрочную и краткосрочную. 

Информация о просроченной кредиторской задолженности на отчетную 

дату, на 31 декабря предыдущего года и 31 декабря года, предшествующего 

предыдущему, будет отражаться по видам в подразделе 5.4 «Просроченная 

кредиторская задолженность» [19, с. 55]. 

Для подтверждения правильности отражения на счетах бухгалтерского 

учета сумм дебиторской и кредиторской задолженности перед составлением 

годовой бухгалтерской отчетности необходимо провести инвентаризацию 

расчетов.  
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Инвентаризация проводится путем проверки сумм, числящихся на 

соответствующих счетах бухгалтерского учета на конец года, а также 

выявляется дебиторская и кредиторская задолженность с истекшим сроком 

исковой давности.  

Инвентаризация расчетов является одним из необходимых средств для 

учета дебиторской и кредиторской задолженности организации. 

Инвентаризация позволяет выявить: 

 дебиторскую задолженность за реализованные, но не оплаченные по 

состоянию на дату проведения инвентаризации товары (работы, услуги), 

имущественные права, операции по реализации (передаче) которых признаются 

объектами налогообложения; 

 кредиторскую задолженность за товары (работы, услуги), 

имущественные права, принятые к учету до проведения инвентаризации, но не 

оплаченные по состоянию на дату проведения инвентаризации; 

 дебиторскую задолженность по авансам, выданным по состоянию на 

дату проведения инвентаризации, по которым не приняты к учету до 

проведения инвентаризации товары (работы, услуги), имущественные права; 

 кредиторскую задолженность по авансам, полученным по состоянию 

на дату проведения инвентаризации, по которым не отгружены (не переданы) 

до проведения инвентаризации товары (работы, услуги), имущественные права; 

 остатки прочей дебиторской и кредиторской задолженности на дату 

проведения инвентаризации [37, с. 369]. 

Для выявления непогашенной дебиторской задолженности покупателей и 

заказчиков за реализованные товары (работы, услуги), имущественные права 

анализируются остатки по дебету счетов 62 «Расчеты с покупателями и 

заказчиками» и 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» в разрезе 

объектов аналитического учета. 

Остатки непогашенной кредиторской задолженности поставщиков и 

подрядчиков за товары (работы, услуги), имущественные права, принятые к 

учету, определяются на основании остатков по кредиту счетов 60 «Расчеты с 
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поставщиками и подрядчиками» и 76 «Расчеты с разными дебиторами и 

кредиторами» в разрезе объектов аналитического учета. 

Для выявления непогашенной дебиторской задолженности по авансам, 

выданным поставщикам и подрядчикам под поставку товаров (работ, услуг), 

имущественных прав, анализируется в разрезе объектов аналитического учета 

остаток по дебету субсчета «Расчеты по авансам выданным», открываемого к 

счету 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками». 

Для выявления непогашенной кредиторской задолженности по авансам, 

полученным от покупателей и заказчиков под поставку товаров (работ, услуг), 

имущественных прав, анализируется в разрезе объектов аналитического учета 

остаток по кредиту субсчета «Расчеты по авансам полученным», открываемого 

к счету 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками». В целях выявления прочей 

непогашенной дебиторской и кредиторской задолженности анализируются 

остатки по дебету и кредиту счетов 71 «Расчеты с подотчетными лицами», 73 

«Расчеты с персоналом по прочим операциям», 76 «Расчеты с разными 

дебиторами и кредиторами» и т.п. в разрезе соответствующих объектов 

аналитического учета [37, с. 370].  

Результаты проведенной инвентаризации расчетов с покупателями, 

поставщиками и прочими дебиторами и кредиторами могут оформляться актом 

инвентаризации расчетов с покупателями, поставщиками и прочими 

дебиторами и кредиторами по унифицированной форме № ИНВ-17. В акте 

указываются наименования и номера счетов бухгалтерского учета расчетов с 

дебиторами и кредиторами, наименования дебиторов и кредиторов, суммы, 

числящиеся на счетах бухгалтерского учета, в том числе задолженность: 

подтвержденная дебиторами и кредиторами; не подтвержденная дебиторами и 

кредиторами; с истекшим сроком исковой давности и др. 

Акт составляется в двух экземплярах и подписывается ответственными 

лицами инвентаризационной комиссии на основании выявления по документам 

остатков сумм, числящихся на соответствующих счетах. Один экземпляр акта 

передается в бухгалтерию, второй остается у комиссии. 
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По указанным видам задолженности к акту инвентаризации расчетов 

должна быть приложена справка (Приложение к форме № ИНВ-17), которая 

является основанием для составления акта по форме № ИНВ-17. Справка 

составляется в разрезе синтетических счетов бухгалтерского учета. 

По задолженности, возникающей при расчетах с покупателями и 

заказчиками, в соответствии с требованиями п. 70 Положения № 34н 

организация создает резервы сомнительных долгов в случае признания 

дебиторской задолженности сомнительной. Это указывает на то, что создание 

резервов сомнительных долгов в бухгалтерском учете является обязанностью, а 

не правом для всех организаций без исключений 

Порядок образования резервов по сомнительным долгам для целей 

налогообложения установлен налоговым законодательством, методика расчета 

резерва по сомнительным долгам в бухгалтерском учете не установлена [2]. 

Синтетический учет резервов по сомнительным долгам ведут на счете 63 

«Резервы по сомнительным долгам».  

Бухгалтерские записи по отражению в учете предприятия результатов 

инвентаризации дебиторской и кредиторской задолженности представлены в 

таблице 1.13. 

 

Таблица 1.13 

Бухгалтерские записи по отражению в учете результатов инвентаризации 

дебиторской и кредиторской задолженности 

 

Хозяйственная операция Дебет Кредит 

1 2 3 

Выявлена в ходе инвентаризации расчетов кредиторская 

задолженность с истекшим сроком давности 
60, 76 91-1 

Доначислена кредиторская задолженность по итогам инвентаризации 

расчетов 
10, 41 60 

Доначислена дебиторская задолженность по итогам инвентаризации 

расчетов 
62, 76 

90-1, 

91-1 

Произведены отчисления в резерв по сомнительным долгам 91-2 63 

Списана в убыток дебиторская задолженность с истекшим сроком 

исковой давности за счет резерва 
63 62-1 
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Окончание таблицы 1.13 

1 2 3 

Отражено списание в убыток дебиторской задолженности на 

забалансовый счет 
007  

Поступили денежные средства в счет погашения безнадежной 

задолженности 

51, 50, 

55 
62 

Списана с забалансового счета безнадежная задолженность  007 

Суммы неиспользованного резерва учтены в составе прочих доходов 63 91-1 

 

Сальдо счета 63 «Резервы по сомнительным долгам» в бухгалтерском 

балансе не отражается. На его сумму уменьшается сальдо счетов, на которых 

учитывается дебиторская задолженность, под которую был создан резерв. Это 

уменьшенное сальдо записывается на соответствующую статью бухгалтерского 

баланса [7]. 

Таким образом, организация бухгалтерского учета дебиторской и 

кредиторской задолженности включает большой перечень счетов, которые 

используются для отражения учетных операций.  

Основной задачей бухгалтерского учета должно являться создание 

эффективной системы по соответствующему документальному оформлению и 

своевременному отражению в учете операций, связанных с возникновением и 

погашением дебиторской и кредиторской задолженности. 

 



2 АНАЛИЗ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ООО «КВАНТУМ»  

 

2.1 Анализ финансово-хозяйственной деятельности  

 

Объект исследования выпускной квалификационной работы – общество с 

ограниченной ответственностью «КВАНТУМ» (сокращенное наименование 

ООО «КВАНТУМ»). Юридический адрес предприятия: 677000, Республика 

Саха Якутия, г. Якутск, ул. Пояркова, д. 17. 

ООО «КВАНТУМ» создано в соответствии с требованиями Гражданского 

кодекса РФ, имеет организационно-правовую форму общества с ограниченной 

ответственностью и является самостоятельным юридическим лицом. 

Организация имеет расчетный счет в банке, круглую печать со своим 

наименованием и местонахождением, штампы и бланки с фирменным 

наименованием.  

Уставный капитал ООО «КВАНТУМ» составляет 30 тыс. руб., 

учредителем выступает физическое лицо с долевым участием в уставном 

капитале 100 %. 

Основным видом деятельности ООО «КВАНТУМ» является 

строительство жилых и нежилых зданий (ОКВЭД 41.20). К дополнительным 

видам деятельности предприятия относятся: 

 строительство автомобильных дорог и автомагистралей (ОКВЭД 

42.11); 

 строительство мостов и тоннелей (ОКВЭД 42.13); 

 строительство инженерных коммуникаций для водоснабжения и 

водоотведения (ОКВЭД 42.21); 

 строительство прочих инженерных сооружений, не включенных в 

другие группировки (42.99) и другие. 

ООО «КВАНТУМ» выполняет функцию генподрядчика и предоставляет 

услуги как по комплексному возведению зданий «под ключ», так и по 

отдельным видам работ. 
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Комплекс работ, выполняемых ООО «КВАНТУМ» включает в себя 

следующие этапы: 

1) Проведение земляных работ. На этом этапе создаются все 

необходимые условия для дальнейших этапов строительства. Земляные работы 

подразумевают под собой рытье различных траншей и котлованов, которые в 

дальнейшем будут использоваться для закладки фундамента и проведения 

инженерных коммуникационных сетей. 

2) Возведение фундамента будущего сооружения. ООО «КВАНТУМ» в 

настоящее время строит все типы существующих фундаментов. 

3) Возведение стеновых конструкций. В ходе выполнения данного этапа 

используются самые передовые технологии возведения любых стеновых 

конструкций, от строительства небольших индивидуальных домов, до 

многоэтажных высоток. 

4) Пробивка отверстий в стеновых шлакоблочных и пенобетонных 

конструкциях. Эти работы необходимы в монолитном строительстве, когда при 

строительстве стеновых конструкций не были оставлены проемы для дверей. 

5) Возведение различных внутренних перегородок, которое 

осуществляется на основе кирпичной кладки, шлакоблоков, гипсокартона и 

многих других материалов. 

6) Штукатурная отделка, гидро-, тепло- и шумоизоляция всех 

конструкций. Существуют различные виды изоляции, это может быть 

теплоизоляция стен, потолков, пола и крыши, может быть гидроизоляция.  

7) Кровельные работы – возведение кровель и их декоративное 

оформление любой сложности. 

Организация имеет линейную организационная структура управления 

персоналом, которая предполагает относительную автономность в работе, 

численность работников составляет 15 человек.  

Организационная структура ООО «КВАНТУМ» приведена на рисунке 

2.1. 

Учитывая, что ООО «КВАНТУМ» относится к субъектам малого 



34 

предпринимательства, организационная структура соответствует масштабам и 

специфике его деятельности. 

 

 
 

Рис. 2.1  Организационная структура ООО «КВАНТУМ» 

 

В таблице 2.1 представлены основные экономические показатели 

деятельности ООО «КВАНТУМ» за 2020-2022 гг. 

 

Таблица 2.1 

Основные экономические показатели деятельности ООО «КВАНТУМ» 

 

Показатели 
2020 

год 

2021 

год 

2022 

год 

Отклонение Темпы роста, % 

2021-

2020 

2022-

2021 

2021/ 

2020 

2022/ 

2021 

Выручка, тыс. руб. 2484 5849 19118 3365 13269 235,47 326,86 

Расходы по обычным 

видам деятельности, 

тыс. руб. 

521 222 3998 -299 3776 42,61 1800,90 

Прибыль от продаж, 

тыс. руб. 
1963 5627 15120 3664 9493 286,65 268,70 

Прибыль до 

налогообложения, тыс. 

руб. 

2504 5654 15106 3150 9452 225,80 267,17 

Чистая прибыль, тыс. 

руб. 
2501 5311 14002 2810 8691 212,36 263,64 

Среднесписочная 

численность 

работников, человек 

5 6 14 1 8 120,00 233,33 

Производительность 

труда, тыс. руб. / чел. 
496,80 974,83 1365,57 478,03 390,74 196,22 140,08 

Система 

налогообложения  
Упрощенная система налогообложения 

 

Выручка от выполнения работ ООО «КВАНТУМ» в 2020-2022 гг. 

Генеральный директор 

Инженер-

сметчик 

Электромонтажная 

бригада 

Строительная 

бригада 

Главный 

бухгалтер 
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увеличивалась, в отчетном году значение показателя достигло максимума и 

составило 19118 тыс. руб., прирост по отношению к прошлому году 226,86 %. 

При этом, несмотря на более значительное увеличение расходов по обычны 

видам деятельности в отчетном году наблюдается существенный прирост 

суммы прибыли от продаж ООО «КВАНТУМ». Увеличение показателя 

составило 9493 тыс. руб., а значение равно 15120 тыс. руб., что является 

максимальным за весь анализируемый период. Это говорит о рентабельной 

деятельности предприятия по основному направлению и заслуживает 

положительной оценки. 

В результате прироста прибыли от продаж, в отчетном году были созданы 

положительные предпосылки для увеличения прибыли до налогообложения (на 

9452 тыс. руб.) и чистой прибыли (на 8691 тыс. руб.). Следовательно, 

показатели прибыли ООО «КВАНТУМ» в отчетном году увеличиваются 

существенно, что оценивается положительно. 

Среднесписочная численность работников в отчетном году увеличилась и 

составила 14 человека, при этом, показатель производительности труда вырос 

на 390,74 тыс. руб. Собственные основные средства в ООО «КВАНТУМ» 

отсутствуют, поскольку для проведения работ организация привлекает 

субподрядные организации. 

Проведенный анализ позволяет отметить увеличение выручки от 

выполнения работ, что способствует повышению уровня производительности 

труда, а также значительный прирост показателей прибыли. 

На следующем этапе исследования проведен анализ финансово-

хозяйственной деятельности, который начинался с анализа баланса 

организации.  

Цель анализа бухгалтерского баланса ООО «КВАНТУМ» – оценка 

изменения статей за анализируемый период в абсолютном выражении и 

динамика структуры основных статей, формирующих имущество организации 

и источники его финансирования. Результаты анализа баланса за 2020-2022 гг. 

представлены в таблице 2.2. 
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Результаты анализа актива и пассива баланса ООО «КВАНТУМ» 

показали, что в 2022 году стоимость активов и пассивов снизилась на 2225 тыс. 

руб. и составила 15956 тыс. руб. против 18181 тыс. руб. в 2021 году. По 

отношению к 2020 году стоимость активов и пассивов предприятия 

сокращалась на 21756 тыс. руб. В активе баланса ООО «КВАНТУМ» 

сокращаются оборотные активы – на 2225 тыс. руб., поскольку собственных 

внеоборотных активов предприятие не имеет и привлекает их по 

необходимости по договорам с субподрядными организациями. 

Таким образом, имущество предприятия в 2021-2022 гг. сформировано 

только оборотным капиталом, что является нехарактерным для строительной 

отрасли, к которой относится ООО «КВАНТУМ».  

Сокращение стоимости оборотных активов в ООО «КВАНТУМ» за 

отчетный год происходит за счет дебиторской задолженности, которая 

уменьшается на 7145 тыс. руб. и составляет 11035 тыс. руб. Данный показатель 

формируется за счет непогашенных обязательств заказчиков работ ООО 

«КВАНТУМ», поэтому его сокращение в абсолютном выражении и 

уменьшение доли в структуре имущества с 99,99 % до 69,16 % заслуживает 

положительной оценки. Динамика показателя свидетельствует о притоке 

денежных средств и уменьшении объема выполняемых работ с отсрочкой 

платежа. 

Указанный вывод подтверждается существенным увеличением остатков 

денежных средств ООО «КВАНТУМ» (1 тыс. руб. до 1078 тыс. руб.), что 

позволило повысить удельный вес наиболее ликвидных активов в структуре 

имущества до 6,76 %. Следовательно, данные изменения заслуживают 

положительной оценки. 

Также за отчетный год существенно увеличиваются остатки запасов, 

которые в 2021 году полностью отсутствовали.  

Данную группу имущества формируют материалы для проведения работ 

и их прирост в отчетном году на 3842 тыс. руб. был вызван повышением 

объема выполняемых работ на строительных объектах. 



Таблица 2.2 

Результаты горизонтального и вертикального анализа баланса ООО «КВАНТУМ» 

 

Наименование статей 

Абсолютные величины, тыс. руб. Относительные величины, % 

2020 

год 

2021 

год 

2022 

год 

отклонение 2020 

год 

2021 

год 

2022 

год 

отклонение 

2021-2020 2022-2021 2021-2020 2022-2021 

1. Внеоборотные активы           

1.1 Финансовые вложения 5210 - - -5210 - 13,05 - - -13,05 - 

Итого по разделу 1 5210 - - -5210 - 13,05 - - -13,05 - 

2. Оборотные активы           

2.1 Запасы 1616 - 3842 -1616 3842 4,05 - 24,08 -4,05 24,08 

2.2 Дебиторская задолженность 33111 18180 11035 -14931 -7145 82,91 99,99 69,16 17,09 -30,84 

2.3 Денежные средства - 1 1078 1 1077 0,00 0,01 6,76 0,01 6,75 

Итого по разделу 2 34727 18181 15956 -16546 -2225 86,95 100,00 100,00 13,05 - 

3. Капитал и резервы           

3.1 Уставный капитал 30 30 30 - - 0,08 0,17 0,19 0,09 0,02 

3.2 Нераспределенная прибыль  -16376 -11065 2937 5311 14002 -41,00 -60,86 18,40 -19,86 79,27 

Итого по разделу 3 -16346 -11035 2967 5311 14002 -40,93 -60,70 18,59 -19,77 79,29 

4. Долгосрочные обязательства           

4.1 Кредиты и займы - 597 467 597 -130 - 3,28 2,93 3,28 -0,36 

Итого по разделу 4 - 597 467 597 -130 - 3,28 2,93 3,28 -0,36 

5. Краткосрочные обязательства           

5.1 Кредиты и займы - - 200 - 200 - - 1,25 - 1,25 

5.2 Кредиторская 

задолженность 
56283 28619 12322 -27664 -16297 140,93 157,41 77,22 16,48 -80,19 

Итого по разделу 5 56283 28619 12522 -27664 -16097 140,93 157,41 78,48 16,48 -78,93 

БАЛАНС 39937 18181 15956 -21756 -2225 100,00 100,00 100,00 - - 
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Удельный вес остатков запасов на конец анализируемого периода 

составил 24,08 %. 

Изменение стоимости источников формирования имущества ООО 

«КВАНТУМ» за отчетный год заслуживает положительной оценки, поскольку 

отмечается значительный прирост собственного капитала – на 14002 тыс. руб. 

за счет нераспределенной прибыли. Указанная динамика позволила 

предприятию полностью погасить величину непокрытого убытка за 2021 год 

вследствие которого величина собственных источников имела отрицательное 

значение.  

В отчетном году стоимость собственных источников формирования 

имущества ООО «КВАНТУМ» составила 2967 тыс. руб., доля в структуре 

пассивов достигла максимального высокого значения – 18,59 %. Однако, 

несмотря на данное изменение доля заемных источников преобладает в 

структуре пассивов (81,41 %), что позволяет сделать вывод о нерациональной 

структуре и наличии зависимости предприятия от привлеченных источников. 

Заемный капитал ООО «КВАНТУМ» в отчетном году сформирован 

долгосрочными и краткосрочными кредитами, а также кредиторской 

задолженностью. Стоимость кредитных обязательств составила 467 тыс. руб. и 

200 тыс. руб., удельные веса на конец анализируемого периода равны 2,93 % и 

1,25 % соответственно. 

Максимальный удельный вес в структуре обязательств имеет 

кредиторская задолженность ООО «КВАНТУМ», за отчетный год ее стоимость 

сократилась на 16297 тыс. руб. и составила 12322 тыс. руб. Динамика 

показателя положительная, поскольку свидетельствует о погашении 

предприятием достаточного объема текущих обязательств, следствием чего 

стало снижение удельного веса с 157,41 % до 77,22 %. 

В целом, по итогам проведенного анализа баланса ООО «КВАНТУМ» 

можно сделать вывод о снижении стоимости имущества и источников его 

формирования в отчетном году за счет оборотных средств в активе и 

привлеченных источников – в пассиве. Структура активов и пассивов 



 39 

анализируемой организации не является рациональной, поскольку преобладает 

в ней в первом случае – дебиторская задолженность, во втором – заемный 

капитал, доля собственным средств менее 20 %. Положительной оценки 

заслуживает постепенный рост собственных источников формирования 

имущества. 

Цель проведения анализа ликвидности баланса ООО «КВАНТУМ» – 

определение платежного излишка / недостатка, который дает возможность 

оценки уровня ликвидности баланса. Результаты анализа ликвидности баланса 

представлены в таблице 2.3. 

 

Таблица 2.3 

Анализ ликвидности баланса ООО «КВАНТУМ», тыс. руб. 

 

Группа активов и пассивов по 

степени срочности 

Покрытие (актив) А 
Сумма обязательств 

(пассив) П 

2020 

год 

2021 

год 

2022 

год 

2020 

год 

2021 

год 

2022 

год 

Наиболее ликвидные активы / 

наиболее срочные пассивы 
- 1 1078 56283 28619 12322 

Быстро реализуемые активы / 

краткосрочные пассивы 
33111 18180 11035 - - 200 

Медленно реализуемые активы / 

долгосрочные пассивы 
1616 - 3842 - 597 467 

Трудно реализуемые активы / 

постоянные пассивы 
5210 - - -16346 -11035 2967 

 

Выполнение условий ликвидности баланса ООО «КВАНТУМ» 

проанализировано на основе данных  таблицы 2.4.  

Как видно из таблицы 2.4, баланс ООО «КВАНТУМ» не является 

абсолютно ликвидным, т.к. имеет место недостаток наиболее ликвидных 

активов, необходимых для покрытия наиболее срочных обязательств. 

Несоблюдение первого условия ликвидности баланса (А1 > П1), говорит о том, 

что предприятие неспособно обеспечить моментальную платежеспособность, 

поскольку сумма наиболее ликвидных активов значительно ниже наиболее 

срочных обязательств. Следовательно, уровень ликвидности баланса составляет 
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всего 75 % за отчетный год. 

 

Таблица 2.4 

Выполнение условий ликвидности баланса ООО «КВАНТУМ» 

 

Условия ликвидности 
Выполнение условий ликвидности 

2020 год 2021 год 2022 год 

А1 > П1 нет нет нет 

 А2 > П2 да да да 

А3 > П3 да нет да 

А4 < П4 нет нет да 

 

С целью оценки уровня платежеспособности ООО «КВАНТУМ» 

проведен расчет коэффициентов платежеспособности, которые позволяют 

оценить платежные возможности предприятия. Данные коэффициенты, 

рассчитанные на основании отчетности представлены в таблице 2.5. 

 

Таблица 2.5 

Коэффициенты ликвидности ООО «КВАНТУМ» 

 

Показатель Норматив 
2020 

год 

2021 

год 

2022 

год 

Отклонение 

2021-

2020 

2022-

2021 

Общий показатель 

платежеспособности 
≥ 1,0 0,303 0,316 0,617 0,013 0,301 

Коэффициент абсолютной 

ликвидности 
≥ 0,3-0,4 - - 0,086 - 0,086 

Коэффициент 

промежуточного покрытия 
≥ 0,7-0,8 0,588 0,635 0,967 0,047 0,332 

Коэффициент текущей 

ликвидности 
≥ 1,5 0,617 0,635 1,274 0,018 0,639 

 

На основании данных таблицы 2.5 можно сделать следующие выводы о 

состоянии платежеспособности ООО «КВАНТУМ». 

Коэффициент абсолютной ликвидности в 2021 году был равен нулю 

ввиду очень низкой стоимости наиболее ликвидных активов, в 2022 году – 

вырос до 0,086. Чем выше значение коэффициента, тем больше гарантия 
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погашения краткосрочных задолженности организации, нормальное значение 

показателя составляет 0,2-0,5, т.е. коэффициент абсолютной ликвидности в 

ООО «КВАНТУМ» значительно ниже нормативного значения и негативно 

характеризует уровень абсолютной ликвидности предприятия в течение всего 

анализируемого периода. Положительным моментом является прирост 

показателя в динамике. 

Коэффициент критической ликвидности (промежуточного покрытия) в 

2021 году составил 0,635, что ниже нормы (0,7-0,8), это было связано с 

небольшим объемом денежных средств и дебиторской задолженности. В 2022 

году наблюдается увеличение данного показателя на 0,332, в результате, 

текущее значение коэффициента промежуточного покрытия составило 0,967, 

что удовлетворяет нормативному значению. Положительная динамика данного 

показателя в отчетном году обусловлена ростом денежных средств и 

сокращением краткосрочных обязательств ООО «КВАНТУМ».  

Коэффициент текущей ликвидности в 2021 году равен 0,635, что  ниже 

установленного нормативного значения. В 2022 году коэффициент увеличился 

и составил 1,274, что свидетельствует о недостаточно высоких платежных 

возможностях ООО «КВАНТУМ» с учетом привлечения всех оборотных 

активов предприятия.  

Однако, несмотря на положительную динамику коэффициента текущей 

ликвидности и его соответствие нормативному значению, общий уровень 

платежеспособности ООО «КВАНТУМ» недостаточный, значение общего 

показателя платежеспособности составило 0,617 при нормативном уровне 1 и 

выше.  

Следовательно, средняя платежеспособность предприятия с учетом 

текущей стоимости краткосрочных и долгосрочных обязательств составляет 

61,7 % в отчетном году. 

Цель расчета абсолютных показателей финансовой устойчивости – 

определение типа финансовой ситуации, сложившейся на предприятии, 

результаты проведенных расчетов за 2020-2022 гг. представлены в таблице 2.6. 
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Таблица 2.6 

Определение типа финансовой устойчивости в ООО «КВАНТУМ», тыс. руб. 

 

Показатели 
2020 

год 

2021 

год 

2022 

год 

Отклонение   

2021-

2020 

2022-

2021 

Собственный капитал -16346 -11035 2967 1932 2360 

Внеоборотные активы  5210 0 0 1780 274 

Собственные оборотные средства -21556 -11035 2967 152 2086 

Долгосрочные пассивы 0 597 467 30865 21466 

Долгосрочные источники 

формирования запасов  
-21556 -10438 3434 31017 23552 

Краткосрочные кредиты и займы  - - 200 -17256 -6060 

Общая величина основных источников 

формирования запасов  
-21556 -10438 3634 13761 17492 

Общая величина запасов 1616 - 3842 19332 3663 

Излишек или недостаток собственных  

оборотных средств  
-23172 -11035 -875 -19180 -1577 

Излишек или недостаток 

долгосрочных источников 

формирования запасов  

-23172 -10438 -408 11685 19889 

Излишек или недостаток общей 

величины основных источников 

формирования запасов 

-23172 -10438 -208 -5571 13829 

Трехкомпонентный показатель типа 

финансовой устойчивости 
0; 0; 0 0; 0; 0 0; 0; 0 - - 

 

По данным таблицы 2.6 видно, что ООО «КВАНТУМ» имеет в течение 

анализируемого периода кризисный тип финансового состояния. Наличие 

данного типа финансового состояния говорит о том, что предприятие имеет 

дефицит собственных оборотных средств, необходимых для формирования 

запасов, который не покрывается за счет долгосрочных и краткосрочных 

кредитов и займов. Однако следует отметить наличие положительной динамики 

в отчетном году, недостаток общей величины источников формирования 

запасов в ООО «КВАНТУМ» сокращается за счет долгосрочных и 

краткосрочных кредитов, а также собственного капитала. 

Цель расчета относительных показателей финансовой устойчивости – 

оценка степени зависимости от предприятия от внешних источников 

финансирования, а также соотношения собственного и заемного капитала. 

Результаты расчетов представлены в таблице 2.7. 
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Таблица 2.7 

Коэффициенты финансовой устойчивости ООО «КВАНТУМ» 

 

Показатели Норматив 
2020 

год 

2021 

год 

2022 

год 

Отклонение 

2021-

2020 

2022-

2021 

Коэффициент автономии  ≥ 0,5 -0,409 -0,607 0,186 -0,198 0,793 

Коэффициент финансовой 

устойчивости 
≥ 0,7 -0,409 -0,574 0,215 -0,165 0,789 

Коэффициент финансовой 

зависимости 
≤ 0,5 1,409 1,607 0,814 0,198 -0,793 

Коэффициент финансовой 

активности 
≤ 1,0 -3,443 -2,648 4,378 0,796 7,025 

Коэффициент обеспеченности 

активов собственными 

оборотными средствами 

≥ 0,1 -0,621 -0,607 0,186 0,014 0,793 

Коэффициент обеспеченности 

запасов собственными 

оборотными средствами 

0,6-0,8 -13,339 - 0,772 13,339 0,772 

Коэффициент соотношения 

дебиторской и кредиторской 

задолженности 

0,9-1 0,588 0,635 0,896 0,047 0,260 

Коэффициент финансирования ≥ 1,0 -0,290 -0,378 0,228 -0,087 0,606 

 

Данные таблицы 2.7 подтверждают сделанный ранее вывод о кризисной 

финансовой ситуации в ООО «КВАНТУМ». Предприятие не располагает 

достаточным объемом собственных источников, о чем свидетельствует 

значение коэффициента автономии – при нормативном значении 0,5 и более в 

отчетном году он составил 0,186. Финансовая устойчивость предприятия в 

долгосрочной перспективе не обеспечивается даже при условии привлечения 

долгосрочных кредитов и займов, поскольку коэффициент финансовой 

устойчивости, характеризующий долю перманентного капитала в валюте 

баланса, не соответствует нормативному значению и составляет 0,215. 

Показатели, характеризующие степень финансовой зависимости ООО 

«КВАНТУМ», в течение исследуемого периода превышают минимально 

установленные критические отметки. Так, коэффициент финансовой 

зависимости при нормативе 0,5 и ниже составляет в отчетном году 0,814. Это 

говорит о том, что доля заемного капитала в валюте баланса превышает 80 %. 
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Тоже самое можно отметить в части коэффициента финансовой активности, 

сумма долгосрочных и краткосрочных заемных источников превышает 

стоимость капиталов и резервов более чем в 4 раза. 

Следствием низкой стоимость собственного капитала стало наличие 

дефицита собственных оборотных средств в ООО «КВАНТУМ», в результате 

чего, предприятие не способно обеспечить формирование оборотных активов и 

запасов, значения одноименных коэффициентов составили 0,186 и 0,772 при 

нормативах более 0,1 и 0,8 соответственно.  

Дебиторская задолженность ООО «КВАНТУМ» существенно ниже 

кредиторской, что также заслуживает негативной оценки, поскольку 

свидетельствует о невозможности предприятия погасить текущие обязательства 

даже при условии поступления оплаты от дебиторов. 

Следовательно, предприятие имеет низкий уровень платежеспособности, 

не является финансово устойчивым, имеет высокий уровень зависимости от 

внешних источников финансирования, вследствие чего, не способно обеспечить 

формирование оборотных средств за счет собственных источников. 

Анализ деловой активности ООО «КВАНТУМ» проводился с целью 

формирования оценки ее общего уровня. Проведение анализа осуществлялось 

поэтапно и включало в себя: 

 анализ динамики финансовых результатов ООО «КВАНТУМ» на 

основании отчета о финансовых результатах; 

 расчет и оценка коэффициентов оборачиваемости, характеризующих 

эффективность использования активов и ресурсов в основной деятельности 

организации; 

 расчет и оценка показателей рентабельности, показывающих 

относительную доходность. 

В таблице 2.8 представлен анализ динамики состава финансовых 

результатов, целью которого являлась оценка общего изменения составляющих 

финансового результата ООО «КВАНТУМ». 

Данные таблицы 2.8 позволяют отметить увеличение выручки от 
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выполнения работ в ООО «КВАНТУМ», причем наблюдается данное 

изменение как в 2021, так и в 2022 году. За анализируемый период увеличение 

составило 3365 тыс. руб. и 13269 тыс. руб. соответственно, в результате чего, 

сумма выручки в 2022 году максимальная – 19118 тыс. руб. 

 

Таблица 2.8 

Анализ финансовых результатов ООО «КВАНТУМ», тыс. руб. 

 

Показатели 2020 год 2021 год 2022 год 
Отклонение 

2021-2020 2022-2021 

Выручка от продажи 2484 5849 19118 3365 13269 

Расходы по обычным 

видам деятельности 
521 222 3998 -299 3776 

Прибыль от продаж 1963 5627 15120 3664 9493 

Проценты к уплате - - 45 - 45 

Прочие доходы 657 27 42 -630 15 

Прочие расходы 116 - 11 -116 11 

Прибыль до 

налогообложения 
2504 5654 15106 3150 9452 

Платежи по УСНО 3 343 1104 340 761 

Чистая прибыль 2501 5311 14002 2810 8691 

 

Рост выручки от выполнения работ ООО «КВАНТУМ» сопровождался 

увеличением расходов по обычным видам деятельности, которые включают 

себестоимость выполненных работ и управленческие расходы предприятия. 

Увеличение указанных показателей в отчетном году составило 3776 тыс. руб., в 

результате чего, в отчетном году сумма прибыли от продаж составила 15120 

тыс. руб., что выше значения показателя 2021 года на 9493 тыс. руб. В 2021 

году увеличение показателя составляло 3664 тыс. руб. 

Следовательно, в отчетном году наблюдается увеличение прибыли от 

продаж, что оценивается положительно, поскольку говорит о более 

интенсивном приросте выручки от выполнения работ в сравнении с расходами, 

а также существенном наращивании объемов строительных работ. 

Прочие доходы и расходы предприятия в отчетном году увеличиваются в 

абсолютном выражении на 15 тыс. руб. и 11 тыс. руб. соответственно.  
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При этом, негативное влияние на финансовый результат от прочих 

операций оказало также наличие процентов к уплате в размере 45 тыс. руб. В 

результате указанных изменений сумма прибыли до налогообложения ООО 

«КВАНТУМ» составила 15106 тыс. руб., что значительно превысило значение 

2021 года. Платежи в бюджет, уплачиваемые ООО «КВАНТУМ» в связи с 

применением упрощенной системы налогообложения и определяемые по 

данным налогового учета, за отчетный год увеличились на 761 тыс. руб. и 

составили 1104 тыс. руб.  

Несмотря на это, динамика чистой прибыли предприятия заслуживает 

положительной оценки, поскольку по сравнению с данными 2021 года 

отмечается прирост показателя на 8691 тыс. руб., а текущее значение – 

максимальное за весь анализируемый период. 

Таким образом, динамика финансовых результатов деятельности ООО 

«КВАНТУМ» положительная, на фоне увеличения выручки от выполнения 

работ наблюдается существенный прирост показателей прибыли. 

С целью оценки уровня деловой активности ООО «КВАНТУМ» 

использовались показатели оборачиваемости активов. Расчеты показателей 

оборачиваемости приведены в таблице 2.9. 

 

Таблица 2.9 

Расчет показателей оборачиваемости ООО «КВАНТУМ» 

 

Показатели 2020 год 2021 год 2022 год 

Отклонение  

2021-

2020 

2022-

2021 

1 2 3 4 5 6 

Коэффициент ресурсоотдачи, об. 0,06 0,20 1,12 0,14 0,92 

Коэффициент оборачиваемости 

оборотных активов, об. 
0,07 0,22 1,12 0,15 0,90 

Коэффициент отдачи собственного 

капитала, об. 
-0,14 -0,43 -4,74 -0,29 -4,31 

Оборачиваемость материальных 

средств, дней 
234,20 49,73 36,17 -184,47 -13,56 

Оборачиваемость денежных 

средств, дней 
114,93 0,00 10,17 -114,93 10,17 
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Окончание таблицы 2.9 

1 2 3 4 5 6 

Коэффициент оборачиваемости 

дебиторской задолженности, об. 
0,08 0,23 1,31 0,15 1,08 

Срок погашения дебиторской 

задолженности, дней 
4798,70 1578,49 275,07 -3220,21 -1303,41 

Коэффициент оборачиваемости 

кредиторской задолженности, об. 
0,04 0,14 0,93 0,10 0,80 

Срок погашения кредиторской 

задолженности, дней 
8436,81 2612,82 385,48 -5824,00 -2227,34 

 

Проведенный расчет коэффициентов оборачиваемости, позволяет сделать 

вывод, что уровень деловой активности ООО «КВАНТУМ» за анализируемый 

период вырос, что заслуживает положительной оценки, поскольку в отчетном 

году наблюдается абсолютный прирост коэффициентов оборачиваемости почти 

по всем видам активов и ресурсов ООО «КВАНТУМ», используемым в ходе 

осуществления основной деятельности организации. 

Расчет коэффициентов оборачиваемости ООО «КВАНТУМ» позволяет 

отметить ускорение оборачиваемости всех видов ресурсов организации, за 

исключением денежных средств. Прирост оборачиваемости совокупных и 

текущих активов составил 0,92 оборота и 0,90 оборота соответственно, 

дебиторской и кредиторской задолженности – 1,08 оборотов и 0,80 оборота 

соответственно. Это свидетельствует о повышении уровня деловой активности 

и подтверждается сокращением периода оборота всех видов ресурсов ООО 

«КВАНТУМ» в отчетном году.   

Замедление оборачиваемости наблюдается в части денежных средств, что 

подтверждается приростом периода оборота на 10,17 дней. Негативной оценки 

заслуживает в отчетном году также отрицательное коэффициента отдачи 

собственного капитала предприятия, что обусловлено наличием непокрытого 

убытка, имеющегося в ООО «КВАНТУМ» в 2021 году. 

Следовательно, эффективность использования ресурсов ООО 

«КВАНТУМ» в ходе основной деятельности, в отчетном периоде заслуживает 

положительной оценки, активы используются достаточно эффективно, срок их 

окупаемости сокращается. 
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На следующем этапе анализа с целью определения относительного 

уровня доходности и эффективности использования ресурсов проведен расчет 

показателей рентабельности ООО «КВАНТУМ». Результаты проведенного 

анализа приведены в таблице 2.10. 

 

Таблица 2.10 

Расчет показателей рентабельности ООО «КВАНТУМ», % 

 

Показатели 
2020 

год 

2021 

год 

2022 

год 

Отклонение  

2021-2020 2022-2021 

Коэффициент валовой прибыли 

(валовой рентабельности) 
79,03 96,20 79,09 17,18 -17,12 

Рентабельность текущей 

деятельности (затратоотдача) 
376,78 2534,68 378,19 2157,91 -2156,50 

Рентабельность продаж по 

прибыли от продажи 
79,03 96,20 79,09 17,18 -17,12 

Общая рентабельность 

(бухгалтерская от обычной 

деятельности) 

100,81 96,67 79,01 -4,14 -17,65 

Рентабельность продаж по чистой 

прибыли (чистая рентабельность) 
100,68 90,80 73,24 -9,88 -17,56 

Экономическая рентабельность 6,14 18,28 82,03 12,14 63,76 

Рентабельность собственного 

капитала 
-14,30 -38,79 -347,10 -24,49 -308,31 

 

Расчет показателей рентабельности ООО «КВАНТУМ», представленный 

в таблице 2.9, позволяет сокращение показателей рентабельности в отчетном 

году, что обусловлено более значительным приростом выручки от выполнения 

работ по сравнению с показателями прибыли. Положительная динамика 

наблюдается только в части экономической рентабельности, которая выросла 

на 63,76 % за счет увеличения чистой прибыли на фоне сокращения 

среднегодовой стоимости активов ООО «КВАНТУМ». 

Сокращение в отчетном году можно отметить по показателям 

рентабельности, рассчитываемым по отношению к прибыли от продаж, 

поскольку ее сумма сократилась по сравнению с данными 2021 года. В 

результате этого, с каждого рубля выручки от выполнения работ и расходов по 

обычным видам деятельности в отчетном году ООО «КВАНТУМ» получено 
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меньше прибыли от продаж в анализируемом периоде на 17,12 % и 2156,50 % 

соответственно. 

Также можно отметить увеличение уровня убыточности собственного 

капитала предприятия, поскольку среднегодовая стоимость  капиталов и 

резервов в отчетном году имеет отрицательное значение. Убыточность 

собственного капитала выросла с 38,79 % до 347,10 %. 

 

2.2 Анализ дебиторской и кредиторской задолженности  

 

Анализ дебиторской и кредиторской задолженности ООО «КВАНТУМ» 

был проведен с целью оценки изменения состава и структуры показателей, 

эффективности их использования в обороте.  

Основные этапы анализа дебиторской и кредиторской задолженности в 

ООО «КВАНТУМ» включали в себя: 

 анализ состава и структуры совокупной дебиторской задолженности по 

видам; 

 оценку динамики и структуры дебиторской задолженности заказчиков; 

 анализ динамики и структуры совокупной кредиторской 

задолженности по видам; 

 оценку динамики и структуры кредиторской задолженности перед 

поставщиками; 

 расчет показателей оборачиваемости дебиторской и кредиторской 

задолженности; 

 формирование баланса дебиторской и кредиторской задолженности и 

расчет коэффициента их соотношения. 

Источником информации для проведения анализа дебиторской и 

кредиторской задолженности выступали формы бухгалтерской отчетности 

ООО «КВАНТУМ», а также регистры бухгалтерского учета дебиторской и 

кредиторской задолженности.  

Первый этап анализа дебиторской и кредиторской задолженности 
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представлял собой оценку динамики и структуры показателей по видам за  

2020-2022 г.  

Цель анализа дебиторской задолженности, представленного в таблице 

2.11, заключалась в расчете изменения совокупной стоимости данного вида 

активов и его видов за анализируемый период. 

 

Таблица 2.11  

Анализ состава и структуры дебиторской задолженности ООО «КВАНТУМ» 

за 2020-2022 гг. 

 

Показатель  

2020 год 2021 год 2022 год Отклонение 

тыс. 

руб. 

% к 

итогу 

тыс. 

руб. 

% к 

итогу 

тыс. 

руб. 

% к 

итогу 

2021-

2020 

2022-

2021 

Дебиторская 

задолженность, всего 
33111 100 18180 100 11035 100 -14931 -7145 

- покупатели и 

заказчики 
32399 97,85 18180 100 9062 82,12 -14219 -9118 

- авансы выданные - - - - 1161 10,52 - 1161 

- прочие дебиторы 712 2,15 - - 812 7,36 -712 812 

 

Полученные результаты анализа позволяют отметить, что общая 

стоимость дебиторской задолженности ООО «КВАНТУМ» в 2022 году 

снизилась на 7145 тыс. руб. и составила 11035 тыс. руб., в 2021 году данный 

показатель также имел снижение (рисунок 2.2). 

В 2020 году значение показателя было максимальным за весь 

анализируемый период и составляло 33111 тыс. руб. 

Сокращение дебиторской задолженности организации в данный период 

связано с уменьшением объема выполняемых ООО «КВАНТУМ» работ на 

условиях рассрочки платежа.  

Снижение задолженности в отчетном году связано с поступлением 

денежных средств от заказчиков в счет погашения обязательств, что 

подтверждается наиболее значительным снижением дебиторской 

задолженности в части задолженности заказчиков – данный показатель 

сократился на 9118 тыс. руб. и составил 9062 тыс. руб. 
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Рис. 2.2 – Динамика дебиторской задолженности ООО «КВАНТУМ»  

за 2020-2022 гг. 

 

Другие виды дебиторской задолженности ООО «КВАНТУМ», 

включающие авансы, выданные поставщикам и прочую дебиторскую 

задолженность, за отчетный год увеличиваются на 1161 тыс. руб. и 812 тыс. 

руб. соответственно. В 2021 году указанные показатели отсутствовали. 

Структура дебиторской задолженности ООО «КВАНТУМ», 

проанализированная по видам, позволяет отметить преобладание в течение 

2020-2022 гг. доли заказчиков работ и услуг, данный показатель в течение всего 

анализируемого периода имеет максимальное значение, в отчетном году он 

равен 82,12 %.  

Сокращение по сравнению с данными 2021 года было вызвано 

появлением авансов выданных (доля 10,52 %), а также прочих дебиторов               

(7,36 %). Следовательно, преобладание задолженности заказчиков ООО 

«КВАНТУМ» имеет место в течение всего анализируемого периода.   

Цель анализа кредиторской задолженности, представленного на 

следующем этапе анализа, – оценка динамики состава и структуры текущих 

обязательств организации, результаты анализа представлены в таблице 2.12. 
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Таблица 2.12 

Анализ состава и структуры кредиторской задолженности ООО «КВАНТУМ» 

за 2020-2022 гг. 

 

Показатель  

2020 год 2021 год 2022 год Отклонение 

тыс. 

руб. 

% к 

итогу 

тыс. 

руб. 

% к 

итогу 

тыс. 

руб. 

% к 

итогу 

2021-

2020 

2022 - 

2021 

Кредиторская 

задолженность, всего 
56283 100 28619 100 12322 100 -27664 -16297 

- поставщики 56283 100 21550 75,3 9456 76,74 -34733 -12094 

- персонал 

организации 
- - 1454 5,08 510 4,14 1454 -944 

- внебюджетные 

фонды 
- - 695 2,43 156 1,27 695 -539 

- бюджет - - 492 1,72 601 4,88 492 109 

- прочие кредиторы - - 4427 15,47 1599 12,98 4427 -2828 

 

На основании полученных результатов можно сделать вывод, что в 2022 

году совокупная кредиторская задолженность ООО «КВАНТУМ» снизилась на 

16297 тыс. руб., величина текущих обязательств в отчетном году достигла 

минимального значения – 16297 тыс. руб.  

Максимальное сокращение остатков кредиторской задолженности в 2022 

году наблюдается по поставщикам и прочим кредиторам, по сравнению с 

данными прошлого года текущие обязательства сократились на 12094 тыс. руб. 

и 2828 тыс. руб. соответственно. 

Также следует отметить снижения задолженности перед персоналом и 

внебюджетными фондами, прирост отмечается только по обязательствам ООО 

«КВАНТУМ» перед бюджетом (рисунок 2.3). 

Преобладающим элементом в структуре кредиторской задолженности 

ООО «КВАНТУМ» является задолженность перед поставщиками, ее доля 

составила в отчетном году 76,74 %, вторым по значению являются 

обязательства перед прочими кредиторами с удельным весом 12,98 % 

(увеличение составило 3,51 %). В качестве положительного момента можно 

отметить снижение в отчетном году абсолютной стоимости обязательств перед 

внебюджетными фондами. 
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Рис. 2.3 – Динамика кредиторской задолженности ООО «КВАНТУМ»  

за 2020-2022 гг. 

 

С целью оценки эффективности использования дебиторской и 

кредиторской задолженности ООО «КВАНТУМ» на следующем этапе 

проведен расчет коэффициентов оборачиваемости, результаты расчетов 

отражены в таблице 2.14. На основании полученных результатов можно сделать 

вывод о приросте в отчетном году коэффициентов оборачиваемости 

дебиторской и кредиторской задолженности, что происходит на фоне 

положительной динамики выручки от выполнения работ ООО «КВАНТУМ» и 

снижения среднегодовой стоимости средств в расчетах и текущих обязательств. 

 

Таблица 2.14 

Анализ оборачиваемости дебиторской и кредиторской задолженности  

ООО «КВАНТУМ» за 2020-2022 гг. 

 

Показатели  
2020 

год 

2021 

год 

2022 

год 

Отклонение 
Темпы  

роста, % 

2021-

2020 

2022-

2021 

2021/ 

2020 

2022/ 

2021 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Коэффициент 

оборачиваемости 

дебиторской 

задолженности, об/год 

0,08 0,23 1,31 0,15 1,08 287,50 569,57 
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Окончание таблицы 2.14 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Продолжительность 

оборота дебиторской 

задолженности, дней 

4798,7 1578,49 275,07 -3220,2 -1303,42 32,89 17,43 

Коэффициент 

оборачиваемости 

кредиторской 

задолженности, об/год 

0,04 0,14 0,93 0,1 0,79 350,00 664,29 

Продолжительность 

оборота кредиторской 

задолженности, дней 

8436,81 2612,82 385,48 -5824 -2227,34 30,97 14,75 

 

Увеличение коэффициента оборачиваемости дебиторской задолженности 

ООО «КВАНТУМ» свидетельствует о снижении объема предоставляемого 

кредита заказчиками. Чем меньше период погашения дебиторской 

задолженности, тем ниже риск ее непогашения, что выражается в уменьшении 

продолжительности оборота средств в расчетах на 1303,42 дней в 2022 году и 

является положительным моментом. Показатель оборачиваемости 

кредиторской задолженности увеличился в ООО «КВАНТУМ» за отчетный год 

на 0,79 оборота. Прирост коэффициента оборачиваемости кредиторской 

задолженности свидетельствует об ускорении погашения текущих обязательств 

организации перед кредиторами. Снижением продолжительности оборота 

кредиторской задолженности, который наблюдается в организации, говорит о 

том, что ООО «КВАНТУМ» требуется меньший период времени для полного 

погашения обязательств перед кредиторами и свидетельствует об увеличении 

эффективности их использования. 

С целью сопоставления дебиторской и кредиторской задолженности ООО 

«КВАНТУМ» на следующем этапе был проведен расчет абсолютного 

отклонения, поскольку кредиторская задолженность является источником 

финансирования дебиторской задолженности. Анализ соотношения 

дебиторской и кредиторской задолженности представлен в таблице 2.15. 

В 2021 году по состоянию на конец периода сумма кредиторской 

задолженности превышает остатки средств в расчетах, величина пассивного 

сальдо составила 10439 тыс. руб., коэффициент соотношения задолженностей – 



 55 

1,57. 

 

Таблица 2.15 

Анализ соотношения дебиторской и кредиторской задолженности  

ООО «КВАНТУМ» за 2020-2022 гг. 

 

Показатели  2020 год 2021 год 2022 год 
Отклонение  

2021-2020 2022-2021 

Дебиторская задолженность,  

тыс. руб.  
33111 18180 11035 -14931 -7145 

Кредиторская задолженность, 

тыс. руб. 
56283 28619 12322 -27664 -16297 

Наличие сальдо задолженности:      

- активного - - - - - 

- пассивного 23172 10439 1287 -12733 -9152 

Коэффициент соотношения 

кредиторской и дебиторской 

задолженности 

1,70 1,57 1,12 -0,13 -0,46 

 

В 2022 году стоимость кредиторской задолженности ООО «КВАНТУМ» 

снизилась, но превысила стоимость дебиторской задолженности на 1287 тыс. 

руб., коэффициент соотношения составил 1,12.  

Таким образом, можно сказать, что ООО «КВАНТУМ» в течение 

исследуемого периода имеет пассивное сальдо расчетов, образовавшееся 

вследствие превышения кредиторской задолженности. Подводя итог 

проведенному анализу можно сделать вывод, что общая стоимость дебиторской 

и кредиторской задолженности ООО «КВАНТУМ» в 2022 году сокращается. В 

структуре кредиторской задолженности основным элементом является 

задолженность перед поставщиками, ее доля составила в отчетном году                

76,74 %.  

Дебиторская задолженность более чем на 80 % формируется за счет 

задолженности покупателей и заказчиков. В 2022 году имеет место 

положительная тенденция ускорения оборачиваемости дебиторской и 

кредиторской задолженности, при этом, организация имеет пассивное сальдо, 

образовавшееся вследствие превышения кредиторской задолженности.  
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3 РЕКОМЕНДАЦИИ ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ УЧЕТА 

ДЕБИТОРСКОЙ И КРЕДИТОРСКОЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ В ООО 

«КВАНТУМ»  

 

3.1 Характеристика учета дебиторской и кредиторской задолженности  

 

Бухгалтерский учет дебиторской и кредиторской задолженности в ООО 

«КВАНТУМ» ведется расчетной группой бухгалтерии, входящей в структуру 

финансово-экономической службы предприятия.   

Для выполнения строительно-монтажных работ ООО «КВАНТУМ» 

приобретаются различные виды запасов. Поступление материальных ценностей 

от поставщиков производится ООО «КВАНТУМ» на основании заключенных 

договоров поставки. В договорах оговариваются: виды поставляемых 

ценностей, коммерческие условия поставки, количественные и стоимостные 

показатели материальных ценностей, порядок расчетов. 

Для обобщения информации о расчетах с поставщиками и подрядчиками 

ООО «КВАНТУМ» используется счет 60 «Расчеты с поставщиками и 

подрядчиками». На этом счете ООО «КВАНТУМ»  учитываются расчеты: 

 за полученные материалы для проведения работ; 

 за оказанные услуги и выполняемые услуги по договорам субподряда. 

Учет на счете 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» ведется 

ООО «КВАНТУМ» методом начисления, т.е. все операции, связанные с 

расчетами за приобретенные материальные ценности, принятые работы или 

потребленные услуги, отражаются независимо от времени оплаты. 

Счет 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» кредитуется ООО 

«КВАНТУМ» на стоимость принимаемых к бухгалтерскому учету товарно-

материальных ценностей, работ, услуг в корреспонденции со счетами учета 

этих ценностей или счетами учета соответствующих затрат. 

Если счет поставщика был акцептован и оплачен до поступления груза, а 

при приемке на склад поступивших материалов и оборудования ООО 
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«КВАНТУМ» обнаружилась их недостача сверх предусмотренных в договоре 

величин, счет 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» кредитуется ООО 

«КВАНТУМ» на соответствующую сумму в корреспонденции со счетом 76 

«Расчеты с разными дебиторами и кредиторами», субсчет «Расчеты по 

претензиям». 

Условиями договоров, заключенных ООО «КВАНТУМ», может 

предусматриваться возврат товара в связи с несоответствием требованиям, 

установленным в договоре поставки. В таком случае ООО «КВАНТУМ» 

составляется акт об установленном расхождении по количеству и качеству при 

приемке материалов и оборудования. Этот документ подписывается членами 

комиссии ООО «КВАНТУМ» с участием представителя поставщика. 

Если деньги за полученные материалы поставщику не перечислены,  то 

ООО «КВАНТУМ» уменьшает сумму платежа на стоимость возвращаемых 

материалов. Текущие расчеты с поставщиками ведутся ООО «КВАНТУМ» на 

субсчете 60-1 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками по текущим 

обязательствам». 

Бухгалтерские проводки по учету расчетов с поставщиками в ООО 

«КВАНТУМ» представлены в таблице 3.1. 

 

Таблица 3.1 

Бухгалтерские проводки по учету текущих расчетов с поставщиками 

 

Хозяйственная операция Дебет Кредит  

Оприходованы материалы, поступившие от поставщика  10 60-1 

Отражены транспортные расходы по доставке материалов 10 60-1 

Отражена стоимость оказанных подрядными организациями услуг 20 60-1 

Предъявлена претензия поставщику на сумму недостачи 

материалов 
76-2 60-1 

Оплачены счета поставщиков с расчетного счета  60-1 51 

 

Суммы выданных авансов отражаются ООО «КВАНТУМ» по дебету 

счета 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками», на котором открывается 

специальный субсчет 60-2 «Расчеты по авансам выданным», в корреспонденции 
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со счетами учета денежных средств. 

Аналитический учет по счету 60 «Расчеты с поставщиками и 

подрядчиками», субсчет «Расчеты по авансам выданным» ведется по каждому 

поставщику. Бухгалтерские проводки по учету расчетов с поставщиками по 

авансам выданным в ООО «КВАНТУМ» представлены в таблице 3.2. 

 

Таблица 3.2 

Бухгалтерские проводки по учету авансов выданных 

 

Хозяйственная операция Дебет Кредит  

Перечислена предоплата поставщику по договору 60-2 60-1 

Оприходованы материалы, поступившие от поставщика  10 60-1 

Отражены транспортные расходы по доставке материалов 10 60-1 

Отражена стоимость оказанных подрядными организациями услуг 20 60-1 

Зачтена сумма предварительной оплаты, перечисленной 

поставщикам 
60-1 60-2 

 

Если кредиторская задолженность не погашена ООО «КВАНТУМ» и не 

востребована заимодавцем, то по истечении срока исковой давности она 

подлежит списанию. В бухгалтерском учете ООО «КВАНТУМ» будут 

составлены бухгалтерские проводки: 

Дт 91-2 «Прочие расходы» Кт 60-1 «Расчеты с поставщиками и 

подрядчиками по текущим обязательствам» – списана кредиторская 

задолженность с истекшим сроком исковой давности.   

Для обобщения информации о расчетах с заказчиками ООО 

«КВАНТУМ» используется счет 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками», к 

которому открыты следующие субсчета: 

 62-1 «Расчеты с заказчиками по текущим платежам»; 

 62-2 «Расчеты с заказчиками по полученным авансам». 

Регистром синтетического и аналитического учета расчетов с 

покупателями и заказчиками в ООО «КВАНТУМ» служит карточка счета 62 

«Расчеты с покупателями и заказчиками» по субконто.  

Аналитический учет по счету 62 «Расчеты с покупателями и 
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заказчиками» ведется ООО «КВАНТУМ» по каждому предъявленному 

покупателям (заказчикам) счету.  Аналитический учет по субсчету «Расчеты по 

авансам полученным» счета 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» 

ведется по каждому дебитору. 

При работе с заказчиками ООО «КВАНТУМ» используются различные 

варианты расчетов за выполненные работы, поскольку с каждым заказчиком 

организация работает индивидуально.  

Бухгалтерские проводки по расчетам с заказчиками ООО «КВАНТУМ» 

представлены в таблице 3.3. 

 

Таблица 3.3 

Бухгалтерские проводки по учету расчетов с заказчиками 

 

Хозяйственная операция Дебет Кредит 

Отражена выручка от выполнения работ 62-1 90-1 

Получены от заказчика денежные средства за выполненные 

работы 
51 62-1 

Получена  предоплата  от заказчика 51 62-2 

Отражена задолженность заказчика за выполненные работы 62-1 90-1 

Зачтена сумма предоплаты 62-2 62-1 

 

Для полной информации по начислению и уплате налогов бухгалтерией 

ООО «КВАНТУМ» по счету 68 «Расчеты по налогам и сборам» ведутся 

карточки счета в разрезе субсчетов.  

Бухгалтерские проводки по учету расчетов с бюджетом по налогам и 

сборам представлены в таблице 3.4. 

 

Таблица 3.4 

Бухгалтерские проводки по учету расчетов с бюджетом 

 

Хозяйственная операция Дебет Кредит 

68-2 «Расчеты по НДФЛ» 

Удержан НДФЛ из заработной платы работников 70 68-2 

68-3 «Расчеты по УСНО» 

Начислен налог на УСНО 99 68-3 

Перечислена в бюджет задолженность по налогам 68 51 
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По каждому виду налога в конце отчетного периода составляется 

налоговая декларация, в которой отражаются суммы начисленного и 

уплаченного в течении данного периода налога и суммы подлежащие 

возмещению в бюджет.  

После начисления заработной платы персоналу ООО «КВАНТУМ», 

осуществляются  отчисления во внебюджетные фонды.  

Взносы исчисляются по каждому фонду в отдельности по установленной 

ставке. Начисленная сумма страховых взносов отражается ООО «КВАНТУМ» 

по кредиту счета 69 «Расчеты по социальному страхованию и обеспечению». 

По каждому виду страховых взносов бухгалтерия ведет учет в карточках счета 

69 «Расчеты по социальному страхованию и обеспечению». Бухгалтерские 

проводки по учету расчетов с внебюджетными фондами представлены в 

таблице 3.5. 

 

Таблица 3.5 

Бухгалтерские проводки по учету расчетов с внебюджетными фондами 

 

Хозяйственная операция Дебет Кредит 

69 «Расчеты по социальному страхованию и обеспечению» 

Начислен единый страховой взнос на социальное страхование и 

обеспечение 
20 69-1 

Оплачена задолженность по единому страховому взносу 69 51 

69-4 «Расчеты по страхованию от несчастных случаев» 

Начислены страховые взносы в Фонд социального страхования по 

взносам на страхование от несчастных случаев 
20 69-4 

Оплачена задолженность по взносам в Фонд социального 

страхования на страхование от несчастных случаев 
69 51 

  

Правила выдачи наличных денежных средств под отчет сотрудникам 

ООО «КВАНТУМ» оформляются внутренними приказами руководителя 

предприятия, в котором указывается размер авансовой выдачи денежных 

средств и сроки их использования.   

Целевое расходование денежных средств, полученных работником 

организации под отчет, подтверждается авансовым отчетом – сводным 
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документом, в котором дается весь перечень и суммы произведенных расходов 

на основании прилагаемых к нему документов. В качестве первичных 

оправдательных документов, подтверждающих целесообразность 

использования подотчетных средств, в ООО «КВАНТУМ» принимаются 

товарные чеки, накладные, кассовые чеки, квитанции к приходным кассовым 

ордерам, акты выполненных работ, счета, счета-фактуры, транспортные 

документы. Бухгалтерские проводки по учету расчетов с подотчетными лицами 

представлены в таблице 3.6. 

 

Таблица 3.6 

Бухгалтерские проводки по учету расчетов с подотчетными лицами 

 

Хозяйственная операция Дебет Кредит 

Выданы денежные средства в подотчет на командировочные и 

хозяйственные расходы 
71 50 

Утвержден авансовый отчет:   

- за приобретение материалов, канцелярии 10 71 

- оплату текущих расходов 20 71 

- командировочные расходы 20 71 

Выданы денежные средства в счет перерасхода по авансовому 

отчету 
71 50 

Возвращены неиспользованные подотчетные средства в кассу 50 71 

 

Сверка расчетов с контрагентами в ООО «КВАНТУМ» включает 

проверку учетных данных счетов 60 «Расчеты с поставщиками и 

подрядчиками», 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками», 71 «Расчеты с 

подотчетными лицами». С ее помощью проверяют обоснованность сумм 

задолженностей, выявляют лиц, по вине которых были допущены пропуски 

сроков исковой давности платежей. 

Для выявления ошибок во взаиморасчетах предприятие направляет своим 

контрагентам выписки с лицевых счетов о числящейся за ними задолженности. 

В свою очередь контрагенты должны либо подтвердить, либо опровергнуть 

полученную информацию, представив «оправдательные» документы. 

Для проверки достоверности данных по расчетам в бухгалтерском учете 
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составляют акты сверки в произвольной форме. Акты сверки расчетов 

составляются в двух экземплярах, один из которых регистрируют в 

специальном журнале предприятия. Второй экземпляр отправляется 

контрагенту для согласования.   

Выявленные по итогам сверки расхождения рассматриваются, и по ним 

принимается соответствующее решение. Если требования должника 

обоснованны, то в бухгалтерском учете ООО «КВАНТУМ» оформляются 

корректирующие записи.   

Сверки позволяют контролировать соблюдение договоров поставки и 

расчетов.   

Обобщая результаты проведенного исследования учета дебиторской и 

кредиторской задолженности ООО «КВАНТУМ» можно сделать следующие 

выводы. Ведение учета по данному участку, в целом, соответствует 

положениям нормативных документов и учетной политики. Однако, можно 

выделить ряд моментов, которые оказывают негативное влияние на 

организацию учетной работы и качество информации о состоянии расчетов с 

дебиторами и кредиторами: 

 в учете предприятия не осуществляется текущий контроль и 

производится расчет процентов при приобретении у поставщиков расходных 

материалов на условия рассрочки, в результате чего, при проведении взаимных 

сверок зачастую выявляются отклонения от данных контрагента; 

 система учета расчетов с заказчиками не обеспечивает формирование 

учетной информации в разрезе договоров на проведение ремонтно-

строительных работ, в результате чего, в учете несвоевременно отражается 

возникновение и погашение дебиторской задолженности; 

 отсутствие в используемых регистрах учета расчетов с поставщиками 

информации о сроках возникновения задолженности, вследствие чего, 

предприятие не имеет возможности контроля своевременности их погашения. 

Наличие указанных недостатков определяет необходимость разработки 

соответствующих рекомендаций, направленных на их устранение. 
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3.2 Разработка рекомендаций по совершенствованию учета дебиторской и 

кредиторской задолженности 

 

Проведенное исследование учета дебиторской и кредиторской 

задолженности ООО «КВАНТУМ» позволило выявить ряд недостатков, 

оказывающих отрицательное влияние на организацию учетной работы и 

контроль за состояние дебиторской и кредиторской задолженности 

исследуемого предприятия.  

С целью устранения выявленных недостатков в таблице 3.7 представлены 

рекомендации, направленные на их устранение и совершенствование учета 

расчетов с дебиторами и кредиторами. 

 

Таблица 3.7 

Рекомендации по совершенствованию учета дебиторской и кредиторской 

задолженности ООО «КВАНТУМ» 

 

Выявленные недостатки 
Рекомендации по  

совершенствованию учета 

В учете не осуществляется текущий контроль и 

производится расчет процентов при приобретении у 

поставщиков материалов для проведения работ на 

условиях рассрочки 

Ведение регистра учета 

расчетов с поставщиками по 

поставкам в рассрочку 

Система учета расчетов с заказчиками не обеспечивает 

формирование учетной информации в разрезе договоров 

на проведение, в результате чего, в учете несвоевременно 

отражается возникновение и погашение дебиторской 

задолженности 

Формирование регистра учета 

расчетов с заказчиками  

Используемые регистры учета расчетов с поставщиками 

не содержат информации о сроках возникновения 

задолженности, вследствие чего, предприятие не имеет 

возможности контроля своевременности их погашения 

Составление регистра учета 

расчетов с поставщиками 

 

В соответствии с условиями договоров с поставщиками при 

приобретении материалов для проведения ремонтно-строительных работ ООО 

«КВАНТУМ» получает рассрочку платежей. Однако, в бухгалтерском учете 

предприятия расчет процентов производится с нарушениями, поскольку 
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отсутствует текущий контроль за соблюдением сроков договоров с 

поставщиками с отслеживанием даты оплаты. Следствием данного недостатка 

является наличие отклонений, выявляемых при проведении сверок с 

поставщиками в сумме процентов, подлежащих уплате за предоставление 

рассрочки.  

Для устранения данного недостатка и совершенствования указанного 

участка учетной работы, ООО «КВАНТУМ» рекомендуется формирование 

регистра учета расчетов с поставщиками по поставкам в рассрочку, форма 

которого представлена в таблице 3.8. 

Ведение регистра учета расчетов с поставщиками по поставкам в 

рассрочку необходимо для расчета процентов за рассрочку и контроля за 

полнотой оплаты обязательств. Данный регистр следует формировать по 

каждому поставщику, с которым в ООО «КВАНТУМ» предусмотрены 

договорные отношения с уплатой процентов за рассрочку платежа при 

приобретении запасов для проведения ремонтно-строительных работ. 

В первой графе регистра указывается дата и номер товарной накладной, 

которой оформляется соответствующая операция по возникновению 

задолженности перед поставщиком. Во второй графе отражается критический 

срок оплаты обязательств по соответствующей поставки.  

В графе «Остаток задолженности на начало периода» отражается сумма 

кредиторской задолженности перед поставщиком на 1 число отчетного месяца, 

при этом, в третьей графе отражается сумма основного долга по 

соответствующей поставке.   

В графе «Проценты за рассрочку» указывается количество дней 

рассрочки и сумма процентов, начисленная на 1 число отчетного месяца в 

соответствии с процентной ставкой и фактическим количеством дней 

рассрочки. 

Таким образом, на начало отчетного периода в регистре сформирована 

сумма задолженности перед поставщиком в разрезе основного долга и 

процентов, подлежащих уплате за рассрочку платежа. 



Таблица 3.8 

Регистр учета расчетов с поставщиками по поставкам в рассрочку 

 

Наименование предприятия: ООО «КВАНТУМ» 

Наименование поставщика, дата и номер договора: ООО «СтройКом», № 112-252 от 01.03.2023 г. 

Годовые проценты за рассрочку: 8,5 % 

Период: «01» июня 2023 г. – «30» июня 2023 г. 

 

Дата и 

номер 

накладной 

Срок 

оплаты 

Остаток задолженности 

на начало месяца 

Возникло 

обяза-

тельств 

Погашено обязательств 
Остаток задолженности на 

конец месяца 

Основной 

долг 

Проценты за 

рассрочку 
Дата 

выписки 

банка 

Всего, 

руб. 

Оплачено 

Основной 

долг 

Проценты за 

рассрочку 

Кол-

во 

дней 

Сумма, 

руб. 

Основ-

ной 

долг 

Проценты за 

рассрочку 
Кол-

во 

дней 

Сумма, 

руб. Кол-во 

дней 

Сумма, 

руб. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

№ 1125 от 

10.05.2023 

10.07. 

2023 
98500 21 482 - 

18.06. 

2023 
50895 50000 39 895 48500 12 136 

№ 1149 от 

20.06.2023 

20.08. 

2023 
- - - 31960 

30.06. 

2023 
32034 31960 10 74 - - - 

№ 1169 от 

24.06.2023 

24.08. 

2023 
- - - 49850 

29.06. 

2023 
20058 20000 5 58 29850 1 7 

Итого  - 98500 - 482 81810 - 102987 101960 - 1027 78350 - 143 

 

Ответственный за ведение регистра ____________________________ / __________________________ 
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Формирование кредиторской задолженности перед поставщиком за 

отчетный месяц отражается в графе «Возникло обязательств», сумма по данной 

графе отражается на основании соответствующей товарной накладной на 

поставку запасных частей, комплектующих или расходных материалов для 

проведения ремонтных работ.  

В графе «Погашено обязательств» формируется учетная информация о 

погашении обязательств перед поставщиком за отчетный месяц по каждому 

долгу.  

В девятой графе указывается дата выписки банка, которой 

подтверждается факт перевода денежных средств. В восьмой графе указывается 

общая сумма платежа, переведенного поставщику. 

В графе «Оплачено» отражается информация в разрезе суммы основного 

долга по соответствующей операции и процентов за рассрочку, начисленных по 

состоянию на дату платежа: в десятой графе указывается количество дней 

рассрочки, в одиннадцатой графе – сумма начисленных процентов. 

В графе «Остаток задолженности на конец месяца» отражается остаток 

долга перед поставщиком по каждой поставке (двенадцатая графа).  

В десятой и одиннадцатой графе отражаются данные о количестве дней 

рассрочки и процентах, начисленных по состоянию на последнее число 

отчетного месяца. По итоговой строке регистра обобщаются данные о 

движении кредиторской задолженности перед поставщиком за отчетный месяц 

и в разрезе суммы обязательств по поставке и процентов, начисляемых за 

рассрочку платежа. 

Таким образом, составление регистра учета расчетов с поставщиками по 

поставкам в рассрочку позволит ООО «КВАНТУМ» определять сумму 

задолженности перед поставщиком по сумме основного долга и процентам за 

рассрочку, контролировать своевременность и полноту погашения 

обязательств. 

Поскольку в ходе исследования было установлено, что в ООО 

«КВАНТУМ» система учета расчетов с заказчиками не предполагает ведение 
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раздельного учета в разрезе сроков проведения работ, в результате чего в учете 

предприятия зачастую информация о выполнении мелкосрочных работ 

отражается с нарушением сроков. Это негативным образом влияет на качество 

учетной информации, особенно в тех случаях, когда работы начинаются в 

одном месяце, а заканчиваются в другом. Для этого, ООО «КВАНТУМ» 

рекомендуется открыть следующие субсчета второго порядка к счету 62 

«Расчеты с покупателями и заказчиками»: 

 62-1.1 «Расчеты по текущим платежам (срочные договора)»; 

 62-1.2 «Расчеты по текущим платежам (договора с длительным 

циклом)»; 

 62.2 «Расчеты по авансовым платежам (договора с длительным 

циклом)». 

Наличие субсчета по учету авансовых платежей предусмотрено только по 

долгосрочному ремонту в ООО «КВАНТУМ», в связи с чем, субсчет 2 к счету 

62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» открыт только по данному 

направлению. Для отражения в учете расчетов с заказчиками ООО 

«КВАНТУМ» рекомендуется формировать регистр учета по форме, 

представленной в таблице 3.9. Ведение регистра учета расчетов с заказчиками 

по срочным договорам необходимо для отражения расчетов и контроля за 

величиной дебиторской задолженности при переходящих сроках проведения 

ремонтно-строительных работ с одного месяца на другой. 

Формирование учетной информации в регистре осуществляется в разрезе 

заказчиков ремонтных работ (первая графа) и заключенных с ними договоров 

(вторая графа). В третьей графе прописываются сроки ремонтно-строительных 

работ, которые определяются на основании проведенной специалистами ООО 

«КВАНТУМ» оценки и составленной сметы. В регистре учитываются только 

договора, сроки проведения ремонтно-строительных работ по которым не 

превышают три дня. В четвертой графе приводится сумма дебиторской 

задолженности, которая числится в бухгалтерском учете по состоянию на 

начало отчетного месяца. 



Таблица 3.9 

Регистр учета расчетов с заказчиками  

 

Наименование предприятия: ООО «КВАНТУМ» 

Период: «01» июня 2023 г. – «30» июня 2023 г. 

 

Наименование 

заказчика 

Дата и 

номер 

договора 

Сроки работ 

Остаток 

задолженности 

на начало 

периода 

Стоимость ремонтно-

строительных работ 
Оплачено работ 

Остаток 

задолженности 

на конец 

периода 
Основание 

Сумма, 

руб. 
Основание 

Сумма, 

руб. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

ИП Стуков П.Н. 
№ 109 от 

30.05.23 
30.05.23-31.05.23 18854 

Акт № 105 от 

01.06.23 
18854 

Выписка банка 

от 01.06.23 
18854 - 

ИП Коржова Н.Б. 
№ 111 от 

11.06.23 
11.06.23-12.06.23 - 

Акт № 110 от 

12.06.23 
11256 

Выписка банка 

от 12.06.23 
11256 - 

ИП Иванов Н.Ю. 
№ 113 от 

30.06.23 
30.06.23-02.07.23 - - 15415 - - 15415 

Итого - - 18854 - 45525 - 30110 15415 

 

Ответственный за ведение регистра ____________________________ / __________________________ 
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Данная ситуация имеет место в случае, когда договор заключается в 

последний или предпоследний день предыдущего месяца. Сумма дебиторской 

задолженности, отражаемая в данной графе, определяется на основании 

составленной сметы на ремонтно-строительные работы, которая 

согласовывается с клиентом и является окончательной для проведения 

расчетов. По окончании ремонтно-строительных работ в ООО «КВАНТУМ» 

формируется акт выполненных работ, которым оформляется сдачи 

отремонтированной техники или оборудования заказчику. В том случае, если 

заказчик принимает выполненные работы, осуществляется подписание акта 

выполненных работ представителями ООО «КВАНТУМ» и заказчиком. 

После подписания акта в регистре отражаются его дата и номер (пятая 

графа). В шестой графе отражается общая стоимость проведенных ремонтных 

работ. Оплата работ по срочным ремонтно-строительным работам в ООО 

«КВАНТУМ» производится наличными денежными средствами или 

безналичным способом, о чем в регистре делается соответствующая отметка: в 

седьмой графе – наименование и дата документа, в восьмой графе – сумма. 

В девятой графе отражается сумма задолженности на конец отчетного 

периода. Это происходит в тех случаях, когда заказчик заключил договор, 

специалисты предприятия определили стоимость ремонтно-строительных 

работ. Однако, в результате того, что фактически работы не закончены, их 

стоимость отражается в шестой графе, а также формирует дебиторскую 

задолженность, которая будет являться переходящим остатком на конец 

отчетного месяца. В итоговой строке регистра в конце отчетного месяца 

обобщаются обороты по расчетам с заказчиками в разрезе срочных договоров 

на проведение ремонтно-строительных работ, выводится конечное сальдо по 

каждому дебитору ООО «КВАНТУМ», с которым предприятием имеет 

договорные отношения по соответствующему направлению.  

Таким образом, ведение регистра учета расчетов с заказчиками по 

срочным договорам позволит предприятию контролировать состояние расчетов 

с заказчиками по краткосрочным договорам, вести учет переходящей 
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дебиторской задолженности, своевременно отражать в учете погашение 

обязательств заказчиками, не допуская взаимозачетов.  

Факты хозяйственной жизни по отражению в бухгалтерском учете ООО 

«КВАНТУМ» расчетов с заказчиками по срочным договорам с применением 

рекомендуемых субсчетов для ведения расчетов, отражаются записями, 

представленными в таблице 3.10. 

 

Таблица 3.10 

Рекомендуемый порядок учета расчетов с заказчиками по срочным договорам 

 

Хозяйственная операция 
Документальное 

обоснование 
Дебет Кредит 

Отражена стоимость выполненных ремонтно-

строительных работ по срочным договорам 

Акт выполненных 

работ 
62-1.1 90-1 

Оплачена заказчиком стоимость 

выполненных ремонтно-строительных работ 

Приходный 

кассовый ордер 
50, 51 62-1.1 

 

Таким образом, в бухгалтерском учете ООО «КВАНТУМ» в разрезе 

соответствующих субсчетов второго порядка и субконто по каждому заказчику 

будет формироваться информация о возникновении и погашении дебиторской 

задолженности по договорам на проведение работ по срочным договорам. 

Аналогичной формы регистр рекомендуется составлять и по 

долгосрочным договорам на проведение ремонтно-строительных работ, что 

позволит контролировать сроки поступления платежей от заказчиков в счет 

погашения дебиторской задолженности. В учете ООО «КВАНТУМ» при 

формировании учетных данных по долгосрочным договорам рекомендуется 

составлять бухгалтерские записи, представленные в таблице 3.11. 

Таким образом, на основании учетной информации, обобщенной в 

регистре учета расчетов с заказчиками и рекомендуемой системы субсчетов к 

счету 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» в разрезе субсчетов второго 

порядка и субконто, в учете ООО «КВАНТУМ» отражается информация о 

состоянии и движении дебиторской задолженности в разрезе отдельных 
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договоров с заказчиками. 

 

Таблица 3.11 

Рекомендуемый порядок учета расчетов с заказчиками по долгосрочному 

ремонту 

 

Хозяйственная операция 
Документальное 

обоснование 
Дебет Кредит 

Получен на расчетный счет аванс под 

предстоящее выполнение ремонтных работ 

Платежное 

поручение, договор, 

выписка банка 

51 62-2 

Отражена стоимость выполненных 

ремонтных работ по долгосрочному ремонту 

Акт выполненных 

работ, смета, договор 
62-1.2 90-1 

Поступила на расчетный счет окончательная 

оплата после проведения ремонта 

Платежное 

поручение, договор, 

выписка банка 

51 62-1.2 

 

Для обеспечения возможности контроля своевременности погашения 

кредиторской задолженности ООО «КВАНТУМ» перед поставщиками 

рекомендуется формировать регистр учета, форма которого представлена в 

таблице 3.12. Это объясняется тем, что используемая типовая форма регистра 

учета расчетов с поставщиками не обеспечивает формирование информации о 

сроках возникновения задолженности, вследствие чего, предприятие не имеет 

возможности контроля своевременности их погашения. 

Основанием для заполнения являются ежемесячные обороты по счету 60 

«Расчеты с поставщиками и подрядчиками». В первой графе регистра 

указывается наименование поставщика ООО «КВАНТУМ», с которым 

предприятие имеет договорные отношения в отчетном периоде. Во второй 

графе  приводится основание, т.е. дата и номер договора, в соответствии с 

которым осуществляется поставка запасов в ООО «КВАНТУМ» для 

проведения работ. В третьей графе приводятся данные об остатке кредиторской 

задолженности перед поставщиком на  начало отчетного периода в зависимости 

от того, имеет предприятие текущую недоплату по договору или за 

поставщиком числится аванс под предстоящую поставку товаров. 



 72 

Таблица 3.12 

Регистр учета расчетов с поставщиками 

 

Наименование предприятия: ООО «КВАНТУМ» 

Период: «01» июня 2023 г. – «30» июня 2023 г. 

 

Наимено-

вание 

постав- 

щика 

Дата и 

номер 

дого-

вора 

Остаток на начало периода 
Получено от 

поставщика 

Оплачено 

поставщику 
Остаток на конец периода 

Задолженность 
Аванс, 

руб. 
Основание 

Сумма, 

руб. 

Дата 

выписки 

банка 

Сумма, 

руб. 

Задолженность 
Аванс, 

руб. 
Сумма, 

руб. 

Срок 

оплаты 

Пени, 

руб. 

Сумма, 

руб. 

Срок 

оплаты 

Пени, 

руб. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

ООО 

«Сален» 

№ 7 от 

04.01.23 
145000 

22.06. 

2023 
- - 

УПД № 

415 от 

18.06.2023 

179780 
№ 70 от 

20.06.23 
145000 179780 

16.07. 

2023 
- - 

ООО 

«МТД» 

№ 9 от 

15.03.23 
132000 

30.06. 

2023 
- - 

УПД № 

185 от 

25.06.2023 

180000 
№ 73 от 

26.06.23 
166200 145800 

22.07. 

2023 
- - 

Итого   527400 - - - - 501230 - 441770 325580 - - - 

 

Ответственный за ведение регистра ____________________________ / __________________________ 
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Четвертая графа содержит информацию о сроке погашения обязательств в 

соответствии с условиями договора. В том случае, если на начало отчетного 

месяца в учете ООО «КВАНТУМ» числится непогашенная своевременно 

задолженность перед поставщиком, в пятой графе указывается сумма пени, 

которую необходимо уплатить за соответствующее число дней просрочки. 

Если на начало периода в бухгалтерском учете ООО «КВАНТУМ» перед 

тем или иным поставщиком числится сумма аванса, перечисленного под 

поставку товаров, в регистре заполняется шестая графа.  

Данные о стоимости полученных в отчетном периоде запасов для 

проведения ремонтно-строительных работ отражаются в графе «Получено от 

поставщика», в седьмой графе указывается дата и номер документа, в 

соответствии с которым на предприятие поступили запасы, стоимость поставки 

указывается в восьмой графе. В графе «Оплачено поставщику» отражается 

информация о перечисленных в отчетном периоде денежных средствах в 

погашение задолженности перед поставщиками: в девятой графе указывается 

дата и номер выписки банка, в которой отражено списание денежных средств с 

расчетного счета в погашение кредиторской задолженности перед поставщиком 

сумма оплаты вносится в десятую графу.  

Остаток задолженности, возникающей при расчетах с поставщиками, на 

конец месяца приводится по соответствующим графам: 

 в одиннадцатой – отражается сумма задолженности перед поставщиком 

по состоянию на конец отчетного месяца; 

 в двенадцатой – указывается срок погашения обязательств перед 

поставщиком в соответствии с условиями договора; 

 в тринадцатой – приводится сумма пени, начисленной в случае 

несвоевременного погашения обязательств перед поставщиком и наличия в 

бухгалтерском учете просроченной кредиторской задолженности; 

 в четырнадцатой – указывается сумма предоплаты, перечисленной 

поставщику под предстоящую поставку запасов. 

В конце месяца обороты по регистру суммируются, определяется общая 
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стоимость полученных от поставщиков в отчетном периоде товаров и 

перечисленных в оплату денежных средств. Применение разработанной формы 

регистра учета расчетов с поставщиками обеспечит учет ООО «КВАНТУМ» 

наличием необходимой аналитической информации о состоянии расчетов, даст 

возможность осуществления текущего контроля за соблюдением сроков 

возникновения и погашения кредиторской задолженности, списанием долгов в 

связи с истечением срока исковой давности.  

Обобщающая оценка разработанных рекомендаций по 

совершенствованию учета дебиторской и кредиторской задолженности ООО 

«КВАНТУМ» представлена в таблице 3.13. 

 

Таблица 3.13 

Оценка рекомендаций по совершенствованию учета дебиторской и 

кредиторской задолженности ООО «КВАНТУМ» 

 

Рекомендации  Оценка  

Ведение регистра учета 

расчетов с поставщиками 

по поставкам в рассрочку 

Позволит определять сумму задолженности перед 

поставщиком по сумме основного долга и процентам за 

рассрочку, контролировать своевременность и полноту 

погашения обязательств 

Формирование регистра 

учета расчетов с 

заказчиками  

Позволит контролировать состояние расчетов с заказчиками 

по договорам, вести учет переходящей дебиторской 

задолженности, своевременно отражать в учете погашение 

обязательств заказчиками, не допуская взаимозачетов 

Формирование регистра 

учета расчетов с 

поставщиками  

Обеспечит наличие необходимой аналитической информации 

о состоянии расчетов, даст возможность осуществления 

текущего контроля за соблюдением сроков возникновения и 

погашения кредиторской задолженности, списанием долгов в 

связи с истечением срока исковой давности 

 

Таким образом, разработанные рекомендации позволят ООО 

«КВАНТУМ» устранить выявленные недостатки в организации учета расчетов 

и позволят усовершенствовать систему учета дебиторской и кредиторской 

задолженности. 

 

 

 



ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Цель выполнения выпускной квалификационной работы – заключалась в 

совершенствовании бухгалтерского учета дебиторской и кредиторской 

задолженности. Объектом исследования выступало общество с ограниченной 

ответственностью «КВАНТУМ». 

В первой главе выпускной квалификационной работы рассматривались 

теоретические основы бухгалтерского учета дебиторской и кредиторской 

задолженности, включающие сущность и виды дебиторской и кредиторской 

задолженности, порядок ведения ее бухгалтерского учета. 

Вторая глава включала в себя проведение анализа финансово-

хозяйственной деятельности и состояния дебиторской и кредиторской 

задолженности ООО «КВАНТУМ». На основании результатов анализа были 

сделаны следующие выводы. Предприятие имеет низкий уровень 

платежеспособности, не является финансово устойчивым, имеет высокий 

уровень зависимости от внешних источников финансирования, вследствие чего, 

не способно обеспечить формирование оборотных средств за счет собственных 

источников. Динамика финансовых результатов деятельности ООО 

«КВАНТУМ» положительная, что позволило повысить уровень деловой 

активности предприятия.  

Общая стоимость дебиторской и кредиторской задолженности ООО 

«КВАНТУМ» в 2022 году сокращается. В структуре кредиторской 

задолженности основным элементом является задолженность перед 

поставщиками, дебиторская задолженность более чем на 80 % формируется за 

счет задолженности покупателей и заказчиков. В 2022 году имеет место 

положительная тенденция ускорения оборачиваемости дебиторской и 

кредиторской задолженности, при этом, организация имеет пассивное сальдо, 

образовавшееся вследствие превышения кредиторской задолженности.  

Третья глава выпускной квалификационной работы представляла собой 

исследование бухгалтерского учета дебиторской и кредиторской 
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задолженности в ООО «КВАНТУМ», по итогам которой установлено, что 

ведение учета осуществляется в соответствии с положениями принятой в 

организации учетной политикой и с соблюдением нормативных требований 

бухгалтерского учета. Несмотря на это, в организации учета расчетов с 

дебиторами и кредиторами организации был выявлен ряд недостатков, для 

устранения которых разработаны следующие рекомендации: 

 ведение регистра учета расчетов с поставщиками по поставкам в 

рассрочку, что позволит определять сумму задолженности перед поставщиком 

по сумме основного долга и процентам за рассрочку, контролировать 

своевременность и полноту погашения обязательств; 

 формирование регистра учета расчетов с заказчиками, что позволит 

контролировать состояние расчетов с заказчиками по договорам, вести учет 

переходящей дебиторской задолженности, своевременно отражать в учете 

погашение обязательств заказчиками, не допуская взаимозачетов; 

 формирование регистра учета расчетов с поставщиками, что обеспечит 

наличие необходимой аналитической информации о состоянии расчетов, даст 

возможность осуществления текущего контроля за соблюдением сроков 

возникновения и погашения кредиторской задолженности, списанием долгов в 

связи с истечением срока исковой давности. 

Предложенные мероприятия позволят устранить выявленные ошибки в 

учете, систематизировать систему расчетов с дебиторами и кредиторами и 

повысить ее информативность, осуществлять контроль за дебиторской и 

кредиторской задолженностью и эффективное ее управление. 
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